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فصل اول :
آش�نائی مقدماتی با مفاهیم حس�ابداری صنعتی 	

هدفهای رفتاری فصل اول : درپایان این فصل از هنرجویان  محترم انتظار می رود :
1. مفهوم حسابداری صنعتی ) بهای تمام شده ( را بیان نمایند.

2. اهمیت وکاربرد حسابداری صنعتی را شرح دهند.
3. اطلاعات اولیه حسابداری صنعتی را بیان نمایند.

4. اصطلاحات متداول در حسابداری صنعتی را شرح دهند.
5. جایگاه حسابداری صنعتی در واحدهای تولیدی را توضیح دهند.

6. کاربرد حسابداری صنعتی در سایر موسسات را توضیح دهند.
7. وظایف حسابداری صنعتی را شرح دهند.

8. عوامل تشکیل دهنده بهای تمام شده را نام ببرند.
9. حساب کنترل کالاي درجریان ساخت وعواملی که به این حساب بدهکار یا بستانکار می شوند را شرح دهند.

10. نمودار گردش هزینه ها را ترسیم نمایند.
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1ـ شناخت حسابداری صنعتی
1ـ1ـ  آشنائی مقدماتی بامفاهیم حسابداری صنعتی

درجهان ) امروز با گس��ترش و تنوع  فعالیتهای تولیدی وخدماتی همچنی��ن پیچیدگی روز افزون در زمینه تجارت 
وصنعت ، لزوم تفکیک رشته ها و شاخه های تخصصی حسابداری احساس می شود. اهم رشته‌های تخصصی حسابداری 

به این قراراست.
1ـ حسابداری مالی  2ـ  حسابداری صنعتی  3ـ حسابداری مدیریت  4ـ حسابداری دولتی  5ـ  حسابرسی 

 6ـ حس��ابداری مالیاتی .دراين قس��مت ب��ه طور خلاصه درمورد بعضي از اين رش��ته‌هاي تخصص��ي توضيح داده 
مي‌شود.

* حسابداری مالی :
این رشته از حسابداری ، روش ثبت رویدادهای مالی واحد تجاری و نحوه تهیه صورتهای مالی و گزارش اطلاعات 
به گروه های ذینفع شامل )سرمایه گذاران فعلی و آتی ، اعتبار دهندگان ، مراجع قانونی ، نهادهای دولتی و ...( مرتبط 

با واحدهای تجاری رادربرمی گیرد.

* حسابداری مدیریت
مدیران واحدهای تجاری با استفاده  از اطلاعات جمع آوری شده رشته حسابداری مدیریت ، امکان برنامه ریزی ، 
هدایت و کنترل عملیات واحد تجاری تحت نظارت خود را خواهند یافت. فعالیتهای این رشته از حسابداری به صورت 

کلی در حوزه زیر مطرح می شود:
1. حس��ابداری عمومی : ش��امل ثبت رویدادها ، جمع آوری داده ها ، تهیه گزارش جهت استفاده کنندگان سطوح 

مختلف مدیریت می باشد.
2. حسابرس��ی داخلی : حسابرس��ی یکی از ارکان اساسی کنترل به شمار می آید. وظیفه حسابرسی داخلی ، ارزیابی 
کارائی و کنترل هریک از بخش��های مختلف واحد تجاری نس��بت به انجام وظایف معم��ول ، گزارش یافته ها و ارایه 

پیشنهادهای اصلاحی به مدیران ارشد می باشد.
3ـ بودجه بندی : اطلاعات لازم پیرامون عملیات آتی واحد تجاری و زمان اجرای آن را مشخص می نمایدو دراین 
راس��تا لازم است، ابتدا برنامه ریزی عملیات با اس��تفاده از اعداد و ارقام بیان شود. اجرای برنامه ها مستلزم صرف منابع 

مالی می باشد تا وجوه محدود واحد تجاری به بهترین نحو به مصرف برسد.
* حسابرسی 

جمع بندی ، رس��یدگی به اس��ناد ومدارک وتطبیق آنها با رویدادهای مالی واقعی که در واحد تجاری انجام ش��ده 
با رعایت الزامات قانونی درچارچوب اصول پذیرفته ش��ده حس��ابداری وحسابرس��ی جزء وظایف عمده این بخش از 
حس��ابداری است. حوزه عملیات حسابرس��ی دارای دوبخش اصلی شامل حسابرس��ی داخلی وحسابرسی خارجی که 

تحت عنوان حسابرسی مستقل شناخته شده می باشد.
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* حسابداری مالیاتی 
این رشته ازحسابداری با استفاده از قوانین مالیاتی ،درآمد مشمول مالیات واحدهای تجاری را تعیین نموده و دولت 

رانسبت به دریافت حقوق قانونی خود یاری مي‌نماید.
*حسابداری دولتی 

وظیفه اصلی حس��ابداری دولتی تهیه اطلاعات مربوط به فعالیتهای مالی وزارتخانه ها و موسس��ات دولتی می باشد، 
که بودجه مربوط به آنها بوس��یله قوه مقننه تصویب ش��ده و بر اس��اس ردیف بودجه تعیین شده فعالیت مالی آنها انجام 

می شود.
موضوع حس��ابداری دولتی عبارت از نگاهداری حس��ابها و ثبت عملیات مربوط به موسسات و سازمانهای دولتی یا 

موسسات تابعه آن می باشد.
* حسابداری صنعتی

عنوان کتاب حاضر حس��ابداری صنعتی یا حس��ابداری بهای تمام شده می باشد. لذا از این پس به تشریح و توضیح 
عنوان مورد بحث می پردازیم.

2-1- تعریف حسابداری صنعتی 
برای حس��ابداری صنعتی ) حسابداری بهای تمام شده ( تعاریف بس��یاری ارائه گردیده است که دو تعریف زیر از 

آن جمله می باشد.
حس�ابداری صنعتی  بخشی از سیس��تم علمی اطلاعات حسابداری است که اطلاعات مربوط به هزینه‌های ساخت 

محصول برای استفاده در حسابداری مدیریت و حسابداری مالی را جمع آوری ، پردازش و ارائه می نماید.
حس��ابداری صنعتی به شاخه ای از حسابداری اطلاق می شود که جمع آوری اطلاعات مربوط به عوامل هزینه ، 
محاس��به بهای تمام ش��ده محصولات و خدمات ، همچنین ارایه روشهای تقلیل بهای تمام شده تولید از طریق تجزیه و 

تحلیل گزارشها وبررسی شیوه های تولید را عهده دارمی باشد.

3-1- اهمیت حسابداری بهای تمام شده 
حس��ابداری بهای تمام ش��ده با بکارگیری سیستمها ، روشها و ش��یوه های متداول و مخصوص به خود،مدیریت را 
جهت برنامه ریزی ، کنترل وارزیابی نتایج عملیات مجهز نموده و نقش بازوی مدیریت دربرنامه ریزی و کنترل فعالیتها 

را ایفامی نماید.
این ش��اخه از حس��ابداری، مدیریت را دربرآورد و جمع آوری اطلاعات مربوط به عوامل هزینه شامل ) هزینه مواد 
اولیه ، هزینه حقوق و دس��تمزد و س��ایر هزینه های تولیدی( یاری می نماید. این عمل به مدیران امکان می‌دهد تاجهت 
افزایش تولید با توسعه تاسیسات و تغییر ماشین آلات ازطرق مختلف مانند خرید، تعویض ، ساخت و یا اجاره تاسیسات 
وماش��ین آلات جدی��د تصمیم گیری نمایند. همچنین ب��رآورد و جمع آوری اطلاعات می توان��د مدیران را درجهت 

کاهش تولید ) درشرایط نامناسب( یاری نماید.



5 4

 حسابداري صنعتي

ل 
ل او

فص

ول
ل ا

فص

حسابداري صنعتي

5 4

 حسابداري صنعتي

ل 
ل او

فص

ول
ل ا

فص

حسابداري صنعتي

به طور مثال، اگر مديران یک واحد تولیدی تصمیم داشته باشند تولید را افزایش دهند می توانند ماشین آلات مورد 
نیاز خودرابه یکی از طرق زیر تهیه نمایند.

     1.  خرید ماشین آلات جدید
     2.   اجاره ماشین آلات موردنیاز.

     3.   تعویض ماشین آلات موجود با ماشین آلات جدید.

حسابداری بهاي تمام شده می‌تواند با برآورد هزینه‌های لازم برای استفاده هریک از شیوه‌های فوق ، بهای تمام شده 
محصول ساخته شده در هر شیوه را نیز برآورد نماید. دراین صورت مدیریت با درنظرگرفتن امکانات و محدودیتهای 
واحد تجاری و باتوجه به برآوردهای انجام ش��ده در حس��ابداری صنعتی  می تواند بهترین و باصرفه ترین راه ممکن را 
انتخاب و به مرحله اجرا در آورد. همچنین مدیران با استفاده از اطلاعات ارائه شده بوسیله حسابداری صنعتی، دوایر و 

مراکزی را که کارائی کمتری دارند و یا وظایف خود را به درستی انجام نداده اند، شناسائی می نمایند.

4-1- وظایف حسابداری صنعتی
به طور خلاصه وطایف حسابدار صنعتی عبارت است از :

1.  ایجاد روش‌ها وشیوه هایاعمال کنترل درجهت کاهش معقول هزینه‌ها.
2.  کمک به مدیران در جهت اجرای برنامه ها.

3.  ارزیابی موجودی های جنس��ی ) موجودی مواد ، موجودی کالای درجریان س��اخت و موجودی کالای ساخته 
شده ( به   منظور هزینه یابی و قیمت گذاری آنها ونیز ارائه روشهای کنترل مقداری موجودی‌ها.

4.  راهنمائی مدیریت درجهت تصمیم‌گیری های نهائی به منظور انتخاب بهترین راه حل از راه حلهای موجود.
5.  پیش بینی و برآورد هزینه های تولید برای یک دوره معین ) ازطریق تنظیم بودجه (

6.  جمع آوری ، تفکیک ، ثبت و تسهیم هزینه‌ها.

5-1-  کاربرد حسابداری بهای تمام شده .
اس��تفاده ازحس��ابداری صنعتی و نتایج حاصل از آن تنها به موسس��ات تولیدی محدود نمی ش��ود، بلکه موسسات 
غیرتولیدی ش��امل اکثرموسسات خدماتی )بیمارستانها، موسسات آموزشی ، شرکتهای بیمه ، شرکتهای حمل ونقل بار 
ومسافر ، عمده فروشان وادارات دولتی ( نیز می توانند ازحسابداری صنعتی و نتایج حاصل از آن، جهت محاسبه بهای 

تمام شده خدماتی که ارائه می دهند ونیز جهت افزایش کارائی فعالیتهای خود، استفاده نمایند.
به عنوان مثال ، دریک بیمارس��تان امکان محاس��به بهای تمام شده یک تخت بیمارس��تانی درمدت یک روز بدون 
درنظرگرفتن س��ایر خدمات ارائه ش��ده به بیمار وجوددارد که آنرا اصطلاحاً ) تخ��ت روز( می نامند. همچنین دریک 
واحد آموزش��ی مانند هنرس��تانها ودانشکده ها با استفاده از روشها و ش��یوه های موجود درحسابداری صنعتی می توان 
هزینه آموزش��ی یک دانش آموز یا یک دانش��جو دریک ترم تحصیلی ویا حتی برای گذراندن یک واحد درس��ی و 
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یا هزینه یک س��اعت درس��ی دریک کلاس رامحاسبه نموده همچنین ش��رکتهای حمل ونقل بار و  مسافر با استفاده از 
حس��ابداری صنعتی می توانند هزینه حمل ونقل یک تن بار و یا جابه جائی یک مسافر درطول یک کیلومتر رامحاسبه 

نمایند. که اصطلاحاً به آن تن کیلومتر ویامسافر کیلومتر گفته می شود.
با توجه به مثالهای ارائه شده به کاربرد حسابداری صنعتی درموسسات غیرتولیدی پی می بریم ولی مهمترین کاربرد 
حس��ابداری صنعتی محاسبه بهای تمام شده محصولات ساخته شده درواحدهای تولیدی است . به‌همین جهت مباحث 

ارائه شده دراین کتاب عمدتاً به این موضوع اختصاص دارد.

6-1-  اصطلاحات متداول درحسابداری بهای تمام شده 
عل��وم وفنون هری��ک دارای اصطلاحات خاص خود می‌باش��ند که‌با بکارگیری این اصطلاح��ات ، درک مطالب 
مربوط به آن علوم و فنون ساده ترخواهد شد. برهمین اساس حسابداری بهای تمام شده نیز دارای اصطلاحاتی است که 
هرکدام نش��انگر مفهوم خاصی می باش��ند. دراین قسمت به توضیح بعضی از آنها می پردازیم تافراگیری مطالب بعدی 

برای مطالعه کنندگان آسانتر شود.
1-6-1- هزینه‌یابی 

محاسبه بهای تمام شده کالای ساخته شده ومحاسبه بهای تمام شده موجودی کالای درجریان ساخت را 
اصطلاحاً هزینه‌یابی گویند.

2-6-1- تولید
 عبارت از، تغییر شکل و یاتغییر ماهیت مواد، طی مراحل مختلف به کالای ساخته شده می باشد به طوری که پس 
از این تغییر مواد خام، دیگر ش��کل و ماهیت قبلی را نداش��ته باش��د  . به عنوان مثال، درکارخانه های ذوب آهن سنگ 

آهن را  به آهن ورق ، تیر آهن و ... تبدیل می نمایند.
3-6-1- عوامل بهای تمام شده

عبارت از هزینه هائی اس��ت ،که برای س��اخت محصول به مصرف می‌رسند که شامل، مواد اولیه ، دستمزد و سایر 
هزینه ها )سربارساخت ( می باشند.

4-6-1- کالای ساخته شده 
به محصولاتی گفته می شود که فرآیند تولید را طی نموده و اصطلاحاً تکمیل شده و برای فروش آماده باشند.

5-6-1-  کالای درجریان ساخت
 به محصولات یاموجودی هائی اطلاق می شود، که ساخت آن هنوز به پایان نرسیده وتکمیل نشده باشند.

به عنوان مثال : دریک پالایش��گاه ،نفت خام که به عنوان مواد اولیه می باش��د دریک فرآیند تولید به محصولات و 
فرآورده هائی مانند بنزین هواپیما ، بنزین س��وپر ، بنزین معمولی ، نفت س��فید ، نفت گاز ، نفت کوره ، قیر و ... تبدیل 

می شود.
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7-1- جایگاه حسابداری بهای تمام شده 
باتوجه به تخصصی ش��دن موضوع هزینه یابی و افزایش حجم فعالیتها درموسسات تولیدی ، همچنین لزوم تفکیک 
هزینه ها ومحاس��به بهای تمام ش��ده محصولات ساخته ش��ده ، به منظور دس��تیابی به اهداف مورد انتظار ، ایجاد دایره 

حسابداری صنعتی به موازات دایره حسابداری مالی ضروری به نظر می رسد.
دایره حس��ابداری مالی وضعیت مالی موسس��ه را با ارائه گزارش��های مالی ) صورت خلاصه سود وزیان ، ترازنامه 
وصورت گردش وجوه نقد( منعکس می نماید. این گزارش‌ها عموماً برون س��ازمانی بوده و نش��ان‌دهنده این است که 
فعالیتهای موسس��ه درطول دوره مالی چه نتایج کلی دربرداش��ته است. ولی دایره حسابداری بهای تمام شده به جزئیات 
فعالیتهای دوایر تولیدی ، مراکز هزینه وقسمتهای مختلف می پردازد و نتایج به دست آمده را در قالب گزارشهائی مانند 
گزارش مصرف مواد ، گزارش س��اعت کار انجام ش��ده ، اوقات تلف شده ، ضایعات تولید ، همچنین قیمت تمام شده 
محصولات س��اخته ش��ده و درجریان ساخت و... در اختیار مدیران قرار می دهد که معمولاً گزارشهای درون سازمانی 

محسوب می‌شوند.

8-1- عوامل بهای تمام شده 
عوامل بهای تمام شده که به آن عوامل، هزینه نیز گفته می شود، عبارت از هزینه هائی است که به صورت مستقیم 
و غیرمس��تقیم درساخت محصول به مصرف می رس��ند. این عوامل معمولاً از سه قسمت شامل، مواد اولیه ، دستمزد و 

سربار تولید تشکیل می شوند.
1-8-1- مواد اولیه 

 برای ساخت محصول از موادی که درطبیعت وجود دارد ) مانند سنگ آهن ( و از کالاهائی که به وسیله کارخانه 
های دیگر ساخته شده اند ) مانند تیر آهن ( استفاده می شود که به آنها مواد اولیه گویند.

بنابراین، مواد اولیه کارخانه ذوب آهن ، سنگ آهن است که درطبیعت وجوددارد و مواد اولیه درساختمان سازی 
تیرآهن ومواد اولیه در تولید لوازم خانگی فلزی ، ورق آهن می باشد که در کارخانه ذوب آهن تولید می شوند.

2-8-1- دستمزد 
عبارت از حقوق و حق الزحمه ای است که برای تبدیل مواد اولیه به کالای ساخته شده و کالای درجریان ساخت 

به کارگران پرداخت می گردد. 
3-8-1- سایر هزینه های تولید 

هزینه های غیرمستقیم تولید که معمولاً به آن ، سربارساخت و یا سربار تولید نیز می گویند، شامل، هزینه‌هائی است 
که درکارخانه به مصرف می رسند، به جز مواد اولیه ودستمزد مستقیم.

بعضی از این هزینه ها عبارتنداز: مواد غیرمس��تقیم ، دس��تمزد غیرمس��تقیم ، هزینه اجاره کارخانه هزینه اس��تهلاک 
س��اختمان ، ماشین آلات و تاسیسات ، هزینه بیمه شامل ) بیمه کارخانه ، بیمه های اجتماعی کارگران ، بیمه بیکاری (، 
هزینه س��وخت وروشنائی کارخانه ، هزینه تعمیر ماشین آلات و تاسیس��ات کارخانه و هزینه نگهداری ماشین آلات و 

ساختمان و تاسیسات کارخانه. 
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9-1- حساب کالای درجریان ساخت 
با توجه به مطالب یاد شده درمورد عوامل بهای تمام شده درموسسات تولیدي حسابی تحت سرفصل حساب کالای 
در جریان ساخت و یاحساب کنترل کالای درجریان ساخت که درواقع حساب تولید محصول است، استفاده می شود. 
و هزینه هائی را که بهای تمام ش��ده محصول را تش��کیل میدهند ) ش��امل مواد اولیه ، دستمزد و هزینه های غیرمستقیم 
تولید ( به بدهکار حس��اب کنترل کالای درجریان س��اخت منظور می ش��وند.به عبارت دیگر، حس��اب کنترل کالای 
درجریان ساخت به ازاء هریک از عوامل بهای تمام شده که درساخت محصول به مصرف رسیده اند ، بدهکارمی‌گردد 
وپس از ساخت محصول درواحد تولیدی و انتقال آن به مراحل بعدی تولید و یا انتقال به انبار، بهای تمام شده محصول 
محاس��به و از حساب کنترل کالای درجریان ساخت خارج می ش��ود. به عبارت دیگر حساب کنترل کالای درجریان 

ساخت معادل بهای تمام شده کالای ساخته شده، بستانکار می‌گردد.
کالای درجریان ساخت

مواد اولیه مصرف شده
 دستمزد مستقیم

 هزینه های غیرمستقیم کارخانه

 ××
××
××

بهای تمام شده کالای ساخته شده
 

مانده بهای تمام شده موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره

 ×××

××
××××××××

مث��ال: یک کارخانه به تولید س��ه نوع محص��ول به نام محصول الف ، ب و ج اش��تغال دارد هزین��ه های اولیه این 
محصولات ش��امل مواد اولیه مبلغ 6/000/000 ریال ، دستمزد مس��تقیم مبلغ 2/500/000 ریال و هزینه های غیرمستقیم 

تولید ) سربار ساخت( مبلغ 1/500/000 ریال می باشد.
40% از مواد اولیه 30% از دس��تمزد مس��تقیم و 30% از هزینه های غیرمس��تقیم برای تولید محصول الف به مصرف 

رسیده است.
35% ازمواد اولیه 25% از دس��تمزد مس��تقیم و 25%از هزینه های غیرمس��تقیم برای تولید محصول ب مصرف ش��ده 

است.
بقیه مواد اولیه  ، دس��تمزد و س��ایر هزینه های‌غيرمس��تقیم جهت تولید محصول ج مصرف شده است در پایان دوره 
مال��ی مع��ادل 80%  از  هزینه های تولید محصول الف و معادل 70% از هزین��ه های تولید محصول ب ومعادل 100% از 

هزینه های تولید محصول ج به کالای ساخته شده تبدیل گردیده است.
حساب دفتر کل و حسابهای دفتر معین به صورت زیر تنظیم می شود.

کنترل کالای درجریان ساخت
مواد اولیه                                      6,000,000  
دستمزد مستقیم                             2,500,000
سربار ساخت                                  1,500,000

بهای تمام شده کالای ساخته شده                  8,350,000

موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره        1,650,000
10,000,000                                       
مانده                                            1,650,000                                

10,000,000
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دفترمعین                             کالای درجریان ساخت محصول الف

مواد اولیه
دستمزد

سربار

مانده

2,400,000
750,000
450,000
3,600,000
720,000

بهای تمام شده کالای‌‌ 
ساخته شده

موجودی کالای درجریان ساخت

2,880,000

720,000
3,600,000

                                                                                                                 

                                              کالای درجریان ساخت محصول ب	

مواد اولیه
دستمزد

سربار

مانده

2,100,000
625,000
375,000
3,100,000
930,000

بهای تمام شده کالای ساخته شده

موجودی کالای درجریان ساخت

2170,000

930,000
3,100,000

کالای درجریان ساخت محصول ج
مواد اولیه
دستمزد

سربار
مانده

1,500,000
1,125,000
675,000
3,300,000

3,300,000بهای تمام شده کالای ساخته شده

3,300,000

محصول جمحصول بمحصول الفمحاسبات
25%و 35%و X  %40 6,000,000 مواد اولیه
45%و 25% و X  %30 2,500,000 دستمزد
45% و X  %30 X %25 1,500,000 سربار

2,400,000
750,000
450,000

2,100,000
625,000
375,000

1,500,000
1,125,000

675,000

جمع هزینه های تولید هر محصول
درصد

بهای تمام شده محصولات ساخته شده
موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره

3,600,000
         ‌%80
2,880,000

720,000

3,100,000
           %70
2,170,000
   930,000

3,300,000
         %100
3,300,000
              0
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باید توجه داش��ت که مانده حس��اب کنترل کالای درجریان ساخت ، بهای تمام ش��ده موجودی کالای درجریان 
س��اخت پایان دوره را نش��ان می‌دهد. به عبارت دیگر محصولاتی که طی دوره مالی فرآیند تولید را به طور کامل طی 
نکرده باش��ند . به عنوان موجودی کالای در جریان س��اخت پایان دوره درحساب کنترل کالای درجریان ساخت باقی 
می‌مانند. این محصولات در دوره مالی بعد تکمیل شده به مراحل بعدی یا به انباركالاي ساخته شده منتقل می‌گردند.

چنانچه دریک کارخانه چند نوع محصول ساخته شود و یا اگر محصولات یک کارخانه درچند دایره تولید شوند، 
دردفتر کل یک حس��اب تحت سرفصل حساب کنترل کالای درجریان س��اخت درنظرگرفته می‌شود. و دردفتر معین 
برای هرمحصول یا برای هردایره حس��ابی جداگانه تحت س��رفصلهای حس��اب کالای درجریان ساخت محصول و یا 

حساب کالای درجریان ساخت دایره درنظرگرفته می‌شود.

چندنکته ضروری  :

1.    زمان خرید مواد وجه نقد پرداخت می گردد ویاخرید به صورت نسیه انجام می شود که در این صورت مواد 
اولیه که جزء اقلام دارائی است به حساب موجودی مواد، بدهکارمی گردد تا درتولید محصول به مصرف برسد.

2.     مواد موجود درانبار به تدریج به مصرف میرس��د و به حس��اب کالای درجریان ساخت که همان حساب تولید 
است انتقال می یابد.

3.     بخشی از وجوه نقد جهت پرداخت دستمزد وساير هزينه‌هاي‌ توليد)سربار(به مصرف مي‌رسدوبه حساب كنترل 
كالاي درجريان ساخت انتقال ميي‌ابد وبه مواد اوليه اضافه مي گردد.

4.     پس از این که کالا تکمیل ش��د بهای تمام ش��ده کالای ساخته شده از حساب کنترل کالای در جریان ساخت 
به حساب موجودی کالای ساخته شده منتقل می گردد.

لازم به توضیح اس��ت که حساب کنترل کالای درجریان س��اخت و حساب موجودی کالای ساخته شده هر دو از 
اقلام دارائی‌هاست و دراین گروه طبقه‌بندی می‌شود.

5.     هنگام فروش کالاي  ساخته شده ، بهای تمام شده کالای ساخته شده ازحساب موجودی کالای ساخته شده به 
حساب قیمت تمام شده کالای فروش رفته منتقل می گردد ودرپایان دوره به خلاصه حساب سود وزیان انتقال می‌یابد. 
درنتیجه حس��اب موجودی کالای ساخته شده که یک قلم دارائی است ، به حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته 

که یکی از اقلام هزینه است تبدیل می گردد. 
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نقد در  به وجه  تا تبدیل کالای فروش رفته  به سایر عوامل  نقد  از زمان تبدیل وجه  گردش هزینه‌ها 
نمودار زیر تشریح می‌گردد.

هزینه‌های 
سربار ساخت

مواد 
اوليه خريداري 

شده

وجوه 
نقد 

یاحسابهای
 پرداختی

دستمزد مستقیم

خط 
تولید

کالای درجریان
ساخت

انبار 
کالا

بهای تمام شده 
کالای

ساخته شده

فروشگاه 
بهای تمام شده 
کالای فروش 

رفته

نمودار 1-1
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   پرسش‌ها و تست‌هاي  فصل )1(

الف ـ به پرسشهای زیر پاسخ دهید
1. سه رشته تخصصی حسابداری را نام ببرید.

2. حسابداری مالی به کدام بخش از حسابداری می پردازد؟
3. استفاده کنندگان از حسابداری مالی چه گروه هائی هستند. سه گروه را نام ببرید.

4. مدیران واحدهای تجاری درکدام بخش از فعالیتهای واحد تحت نظارت خود از امکانات حس��ابداری مدیریت 
استفاده می نمایند؟

5. به طورکلی » حسابداری مدیریت « درکدام حوزه ها فعالیت دارد. دومورد را نام ببرید.
6. دومورد از عملیات حسابداری که با استفاده از حسابداری عمومی انجام می شود را نام ببرید.

7. حسابداری صنعتی را تعریف کنید.
8. اهمیت حسابداری بهای تمام شده را باذکر یک مثال بطور خلاصه توضیح دهید.

9. سه وظیفه از وظایف حسابداری صنعتی را نام ببرید.
10. از حسابداری صنعتی در کدام بخشها ، ) به جز بخش صنعت ( استفاده می شود؟ سه مورد را نام ببرید.

11. منظور از هزینه یابی چیست؟
12. تولید را تعریف کنید.

13. کالای درجریان ساخت به کدام محصول گفته می‌شود؟
14. جایگاه حسابداری بهای تمام شده را شرح دهید.

15. عوامل بهای تمام شده را نام ببرید.
16. چهارنمونه از هزینه های غیر مستقیم تولید را نام ببرید.

17. حساب کنترل کالای درجریان ساخت به ازاء کدامیک از عوامل بهای تمام شده، بدهکار می شود؟
18. حساب کنترل کالای درجریان ساخت به ازاء کدام عوامل، بستانکار می‌شود؟

19. مانده حساب کنترل کالای درجریان ساخت درپایان دوره، نشان‌دهنده چیست؟
20. اگر یک کارخانه چند نوع محصول تولید کند، در دفتركل ودفترمعین چه حسابهائی باید افتتاح گردد؟

21. اگ��ر محص��ولات یک کارخانه ب��رای تکمیل از چنددایره تولی��دی عبور کند،  دردفت��ر کل و دفتر معین چه 
حسابهائی خواهیم داشت؟

22. مواد اولیه جزء کدام گروه از حسابهاست و پس از خرید به کدام حساب، بدهکارمی‌شود؟
23. بهای تمام شده کالای ساخته شده که پس از تکمیل کالا محاسبه می شود، از حساب کنترل کالای درجریان 

ساخت به کدام حساب منتقل می گردد؟
24. بهای تمام شده کالای فروش رفته درپایان دوره به کدام حساب منتقل می‌گردد؟

25. بهای تمام شده کالای فروش نرفته درپایان دوره به چه صورت منتقل می‌شود؟



13 12

 حسابداري صنعتي

ل 
ل او

فص

ول
ل ا

فص

حسابداري صنعتي

13 12

 حسابداري صنعتي

ل 
ل او

فص

ول
ل ا

فص

حسابداري صنعتي

ب ـ گزینه صحیح را با )X   ( مشخص کنید.
1. اسناد و مدارک اولیه حسابداری عبارتندا ز 

ب ـ فاکتور خرید ، برگ رسید انبار 				   الف ـ برگ رسید انبار ، فاکتور فروش 
د ـ دفترکل ، حواله خرید مواد 				   ج ـ  حواله صدور مواد ، دفتر روزنامه

2. اگر دریک کارخانه چند نوع محصول س��اخته ش��ود، باحساب کالای درجریان ساخت دردفتر کل و دفتر معین 
به چه صورت عمل می‌شود؟

ال��ف ـ در دفت��ر معین برای تمام محصولات فقط یک حس��اب و دردفتر کل برای هر یک از محصولات حس��ابی 
جداگانه افتتاح می گردد.

ب ـ در دفتر معین برای هرمحصول یک حساب و دردفتر کل برای تمام محصولات یک حساب افتتاح می‌گردد.
ج ـ در دفتر معین برای تمام محصولات یک حس��اب و در دفتر کل نیز برای تمام محصولات یک حس��اب افتتاح 

می شود.
د ـ در دفتر معین برای هریک از محصولات یک حساب و دردفتر کل نیز برای هرمحصول حسابی جداگانه افتتاح 

می گردد.
3. مهمترین وظیفه حسابداری صنعتی کدامیک از این موارد است.

الف ـ محاسبه هزینه جابه جائی یک مسافر دریک موسسه مسافربری
ب ـ محاسبه هزینه خرید مواد اولیه همراه باتمام هزینه های مرتبط با خرید مواد.

ج ـ محاسبه بهای تمام شده کالاهای ساخته شده دریک واحد تولیدی.
د ـ محاسبه شهریه یک دانش آموز درطول یک دوره مالی دریک واحد آموزشی

4ـ کدامیک از عبارتهای زیر صحیح است.
الف ـ مانده حس��اب کنترل کالای درجریان س��اخت در پایان دوره ، بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره 

را نشان می دهد.
ب ـ حساب کنترل کالای درجریان ساخت به ازاء مواد اولیه مصرفی بدهکار می شود.

ج ـ حساب کنترل کالای درجریان ساخت به ازاء سربارساخت بستانکارمی شود.
د ـ حساب موجودی کالای ساخته شده به ازاء بهای تمام شده تولید بستانکارمی شود.

5ـ پس از ساخت وتکمیل کالا، بهای تمام شده کالای ساخته شده به کدام حساب انتقال می یابد.
الف ـ به حساب کنترل کالای درجریان ساخت

ب ـ به حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته
ج ـ به حساب های صندوق ، بانک یا حسابهای پرداختی

د ـ به حساب موجودی کالای ساخته شده .
6ـ دریک واحد تولیدی ، مواد اولیه ، دستمزد مستقیم و سربار ساخت به ترتیب مبلغ 3,260,000 ریال 2,820,000 
ریال و 1,410,000 ریال است. موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره مبلغ 630,000 ریال می باشد . بهای تمام 
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شده کالای ساخته شده طی دوره کدام است؟
ب ـ 2,630,000 ریال 			  الف ـ 7,490,000 ریال

			              د ـ 6,860,000 ریال  ج ـ  3,230,000 ریال
7ـ حس��اب کنترل کالای درجریان س��اخت و حساب موجودی کالای ساخته ش��ده به ترتیب در کدام گروه طبقه 

بندی می شوند.
د ـ دارائی . هزینه 		 ج ـ هزینه . هزینه 		 ب ـ دارائی . دارائی 		 الف ـ هزینه . دارائی

8 ـ دریک کارخانه دو نوع محصول الف وب تولید می ش��ود. هزینه های انجام ش��ده ش��امل مواد اولیه ، دستمزد 
و س��ربار به ترتیب مبلغ 3,600,000 ریال ، 2,400,000 ریال و 1,200,000 ریال اس��ت. 40% مواد اولیه،35% دستمزد و 
35% س��ربار ساخت برای تولید محصول الف به مصرف رسیده است. درپایان دوره موجودی کالای درجریان ساخت 

محصول ب مبلغ 700,000 ریال می باشد. بهای تمام شده کالای ساخته شده محصول ب کدام است؟
الف ـ 2,700,000 ریال	                                     ب ـ 2,000,000 ریال	
3,800,000 ریال	                                      د ـ 4,500,000 ریال  ج ـ 	

9ـ باتوجه به اطلاعات ارائه شده درتست شماره )8( . چه اقلامی در حساب دفتر معین کالای الف، بدهکار می‌شوند 
به ترتیب مواد اولیه ، دستمزد و سربار

الف ـ 3,600,000 ریال ، 2,400,000 ریال و 1,200,000 ریال
ب ـ 1,440,000 ریال ، 840,000 ریال  و 420,000 ریال

ج ـ 2,160,000 ریال ، 1,560,000 ریال و 780,000 ریال
د ـ 2,900,000 ریال ، 1,700,000 ریال و 500,000 ریال

10ـ تسهیم هزینه ها به مراکز مختلف . جزء وظایف کدامیک از رشته های حسابداری است؟
		              ب ـ حسابداری دولتی 	 الف ـ حسابداری مالی

د ـ حسابداری مالیاتی 		 ج ـ حسابداری بهای تمام شده
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فصل دوم :
طبقه‌بندي عوامل هزينه ) عوامل بهاي تمام ش�ده (  	

هدفهای رفتاری : درپايان اين فصل ازهنرجویان محترم انتظار می رود  : 
1.  ضرورت طبقه بندی هزینه ها را توضیح دهند.

2.  طبقه بندی طبیعی هزینه ها را شرح داده ونمودار آنرا ترسیم نمایند.
3.  طبقه بندی هزینه ها وارتباط آنها با محصول را شرح دهند.

4.  هزینه های مستقیم وهزینه های غیرمستقیم، همچنین بهای اولیه و هزینه تبدیل را توضیح دهند.
5.  تفاوت بین هزینه های مستقیم وهزینه های غیرمستقیم را بیان نمایند.
6.  نمودار هزینه ها درارتباط با تغییر تعداد یا مقدار تولید را توضیح دهند.

7.  طبقه بندی هزینه ها درارتباط با تغییر تعداد یا مقدار تولید را توضیح دهند.
8.  هزینه های ثابت ، متغیر ونیمه متغیر را توضیح داده و تفاوت آنها را شرح دهند.

9.  گزارشهای متداول درون سازمانی و برون سازمانی را شرح داده و آنها را تهیه نمایند. 
10.  موارد استفاده از گزارشات درون سازمانی و برون سازمانی و همچنین استفاده کنندگان از این گزارشات را نام ببرند.

11.  تفاوت گزارش‌های درون سازمانی و برون سازمانی را شرح دهند.
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2ـ طبقه بندی عوامل هزینه ) عوامل بهای تمام شده (

1-2 لزوم طبقه‌بندی هزینه‌ها
درطول دوره مالی هزینه‌های مختلفی درموسس��ات تولیدی به مصرف می رس��ند، که باید به صورت‌هاي مختلف 
طبقه‌بندی ش��وند. درغیراین صورت چنانچه هزینه ها طبقه بندی نشوند، به علت تنوع اقلام هزینه های مصرفی، بررسی 
عل��ل ایجاد پرهزینه و تصمیم گیری درمورد لزوم آنها ونیز طريقه‌ه��اي صرفه جوئی درمصرف آنها، واحد تولیدی را 

بامشکل مواجه خواهد نمود.
درواحده��ای تولیدی هزین��ه ها به طريقه‌هاي مختلف طبقه بندی می‌ش��وند. دراین صورت می ت��وان هر هزینه را 
براساس اهداف از پیش تعیین شده درطبقه مربوط به آن هزینه مورد مطالعه و تجزیه و تحلیل قرارداد. به عبارت دیگر 
طبقه بندی هزینه ها با درنظرگرفتن اطلاعات جمع آوری شده مربوط به هر طبقه از هزینه، به مدیران امکان می دهد تا 

ماهیت هزینه را شناسائی نموده ونسبت به میزان مصرف آن هزینه تصمیم‌گیری نمایند.
حال لزوم طبقه بندی هزینه ها و برخی از انواع طبقه بندی هزینه‌ها توضیح داده می‌شود.

2-2- طبقه‌بندی طبیعی هزینه
یک��ی از مت��داول ترین طريقه‌هاي طبقه بندی هزینه ها این اس��ت که آنها را به ص��ورت طبیعی طبقه بندی نمائیم با 

بکارگیری این روش هزینه ها به دو دسته تقسیم می‌شوند، که شامل هزینه‌های ساخت و هزینه‌های تجاری می‌باشند.

دسته اول هزینه های ساخت : 
شامل هزینه‌هائی است، که درکارخانه جهت تولید محصول مصرف می‌شوند از قبیل، مواد اولیه مصرفی ، دستمزد 

کارگران و هزینه های غیر مستقیم ) سربار ساخت ( .

دسته دوم هزینه های تجاری : 
 این هزینه ها درقس��مت‌های دیگر ) به جز درقس��مت کارخانه ( به مصرف می رس��ند، که به طور كلي عبارتنداز: 
هزینه‌های اداری وعمومی )اداری و تشکیلاتی ( و هزینه های توزیع و فروش ، به مجموع هزینه های تجاری، هزینه‌های 

عملیاتی نیز می‌گویند.
این نوع طبقه بندی به اشخاصی که بودجه را تنظیم می نمایند، امکان می دهد تا بادرنظرگرفتن برنامه های از پیش 

طراحی شده بودجه موردنیاز هر قسمت را به طور جداگانه تنظیم نماید.
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طبقه بندی طبیعی هزینه ها 

هزینه‌ها

مواد اولیه

حقوق و
دستمزد

سربار 
ساخته

هزینه های 
اداری و 
تشکیلاتی

هزینه های 
توزیع و 

فروش

هزینه های 
ساخت

هزینه‌های 
تجاری

3-2- طبقه‌بندی هزینه‌ها براساس ارتباط آنها باتولید محصول :
قبل از توضیح طبقه بندی فوق، لازم اس��ت بعضی از اصطلاحات متداول درحس��ابداری بهای تمام ش��ده تش��ریح 

گردد.
ال�ف ـ به�ای اولیه : به کلیه هزینه های مس��تقیمی که درتولید محصول به مصرف می رس��نداصطلاحاً بهاي اوليه 
گفته مي‌ش��ود. بهاي اوليه شامل مجموع مواد اوليه،دستمزدمستقيم وساير هزينه‌هاي مستقيم است واز رابطه زير بدست 

مي‌آيد.

سایرهزینه های مستقیم+ کاریا دستمزد مستقیم + مواد اولیه مصرفی = بهای اولیه

ب ـ هزینه‌های تبدیل 
به کلیه هزینه هائی که درجهت تغییر ش��کل مواد اولیه وتبدیل آن به کالای س��اخته ش��ده به مصرف می رس��ند ، 

اصطلاحاً هزینه‌های تبدیل گفته می‌شود.
این هزینه ها عبارتنداز : دستمزد کارگران بخش تولید ) دستمزد مستقیم ( و هزینه های غیرمستقیم تولید ) هزینه‌های 

سربارساخت ( که در کارخانه مصرف می شوند.
 )هزینه‌های غیرمستقیم تولید( سربارساخت + دستمزد مستقیم = هزینه های تبدیل 
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دراین طبقه بندی کلیه هزینه هايي که درتولید محصول مصرف می شوند. در دو گروه شامل هزینه های مستقیم و 
هزینه‌های غیرمستقیم طبقه بندی می‌شوند.

هزینه های  مس�تقيم :  به هزینه هائی گفته می ش��ود که با تولید محصول ارتباط مس��تقیم داشته و بتوان آنها را به 
آسانی به محصولی معین ، مرحله ای از تولید  و یا با سفارشی خاص ارتباط داد. این هزینه ها شامل، مواد اولیه، کار یا 

دستمزد مستقیم و سایز هزینه های مستقیم است.

هزینه های غیرمس�تقیم تولید : به هزینه‌هائی گفته می‌ش��ود، که درکارخانه به مصرف می رسند ولی به صورت 
مس��تقیم در تولید محصول مصرف نمی ش��وند. همچنین بعضی از هزینه های مستقیم تولید که به علت ناچیز بودن مبلغ 

آنها را در گروه هزینه های غیرمستقیم طبقه بندی می‌نمایند.
دراین بخش به طور خلاصه با هریک از این عوامل هزینه آشنا می‌شوید.

1-3-2 هزینه های مستقیم عبارتند از : مواد مستقیم، کاریادستمزدمستقیم و سایر هزینه‌های مستقیم. 
الف ـ مواد مس�تقیم : به طور کلی، اگر موادی مس��تقیماً در تولید محصول به مصرف برسد آنرا مواد مستقیم گویند. زیرا 

این مواد را می توان به آسانی به آن محصول یا به آن سفارش ارتباط داد.
مواد مستقیم درواقع چارچوب اصلی محصول ساخته شده را تشکیل می دهد به عنوان مثال، درکارخانه پارچه بافی 
مواد مس��تقیم مصرف ش��ده در  تولید محصول نخ می باشد و درصنعت ساخت و س��از مواد مستقیمی که درساختمان 

سازی مصرف می شود عبارت از آهن ، سیمان ، آجر ، گچ  و... می‌باشد.

ب ـ کاریا دس�تمزد مس�تقیم :  در هرواحد تولیدی لزوماً از تعدادی کارگر به عنوان نیروی انسانی استفاده می شود. این 
کارگران با توجه به درجه مهارت و کارائی در گروه های مختلف طبقه بندی می شوند، به کارگرانی که درخط تولید مستقیم 
به س��اخت محصول اش��تغال دارند. کارگران مستقیم تولید گفته می‌شود و حقوق و دس��تمزد آنان دستمزد مستقیم تولید می 
باش��د. درواقع دستمزد مستقیم دومین عامل مهم بهای تمام شده محصول می باشد. به عنوان مثال، در صنعت ساختمان‌سازی 
کارگران مستقیم خط تولید عبارتنداز : بنا و کارگران ساده ای که مصالح ساختمانی را جهت ساخت آماده  می نمایند. البته 

دراین صنعت افراددیگری هم مشغول به کارمی باشند ولی آنها به عنوان کارگر مستقیم خط تولید محسوب نمی شوند.

ج ـ س�ایرهزینه های مس�تقیم :  دربعضی ازصنایع ممکن اس��ت به جز از مواد و دس��تمزد که مستقیماً درتولید محصول 
مصرف می شوند، عوامل دیگری هم به صورت مستقیم نقش داشته باشند که البته قابل ملاحظه هم نباشند. به این عوامل سایر 
هزینه های مستقیم گفته می شود. به  عنوان مثال، اگر برای حفاری یک چاه نفت یا یک تونل از ماشین حفاری استفاده شود، 
کلیه هزینه های مربوط به آن ماشین درزمانی که مشغول حفاری در همان صنعت است، جزء هزینه‌های مستقیم آن محصول 

) چاه نفت یا تونل ( محسوب می شود. به این قبیل هزینه ها، سایر هزینه های مستقیم گفته می شود.

2-3-2 ـ هزینه‌های غیرمستقیم تولید ) سربارساخت ( :
سربارساخت به هزینه هائی گفته می شود، که به صورت مستقیم با تولید محصول ارتباط ندارند و نمی توان آنها را 
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به آس��انی به یک محصول معین ، یک مرحله از تولید و یا یک س��فارش خاص ارتباط داد. درواقع واحدهای تولیدی 
برای س��اخت محصول ، ناگزیر از انجام این قبیل هزینه ها می باش��ند در غیراین صورت تولید محصول متوقف خواهد 
شد. البته باید توجه داشت که این هزینه ها هم درکارخانه به مصرف می رسند ولی با تولید محصول به صورت مستقیم 
ارتباط ندارند. اصطلاحات دیگری که برای س��ربار س��اخت به کارمی رود عبارتنداز: هزینه های غیرمستقیم کارخانه، 
هزینه های غیر مس��تقیم تولید ، س��ربار کارخانه و ...   بعضی از اقلام س��ربار ساخت عبارتنداز: مواد غیرمستقیم ، کار یا 
دستمزد غیرمستقیم ، هزینه بیمه های اجتماعی کارگران هزینه استهلاک دارایي های ثابت کارخانه یا هزینه اجاره این 

قبیل دارائی ها وبسیاری از هزینه های دیگری را که می توان از آنها نام برد.
نمودار طبقه بندی هزینه ها  براساس ارتباط آنها با محصول به صورت زیر ارائه شده است.

طبقه بندی هزینه ها براساس ارتباط آن بامحصول

هزینه های 

مستقیم تولید

هزینه های 
غیرمستقیم تولید

هزینه های ساخت

مواد مستقیم

دستمزد مستقیم

مواد غیر مستقیم

دستمزد
 غیر مستقیم

سایرهزینه های
غیرمستقیم

نمودار 2-2
4-2ـ طبقه بندی هزینه ها باتوجه به تغییر حجم تولید

دراین روش طبقه بندی هزینه‌ها، هدف اصلی بررس��ی تأثیر افزایش یا کاهش حجم تولید برمبلغ هرهزینه می باشد 
و درنتیجه این تغییر، بهای تمام ش��ده محصولات تولید ش��ده تغییر خواهد کرد. مدیران موسس��ات تولیدی درابتدای 
هر دوره مالی و یا درزمان‌های مناس��ب با درنظرگرفتن ش��رایط اقتصادی و عوامل دیگری مانند نحوه تهیه مواد اولیه، 
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وضعی��ت نقدینگی همچنین ب��ا توجه به ظرفیت تولیدی کارخان��ه اقدام به برنامه ریزی می نمایند. ولی چون ش��رایط 
اقتصادی دربازار همیش��ه ثابت نیس��ت. میزان تولید و حجم فعالی��ت کارخانه در ادوار مختلف نی��ز ثابت نمی ماند. و 

براساس شرایط و اوضاع و احوال بازار تغییر می کند.
افزایش یا کاهش میزان تولید موجب افزایش یا کاهش مبلغ بعضی از هزینه ها خواهد ش��د ولی بر مبلغ بس��یاری از 

هزینه ها هم اثری نخواهد داشت.
یکی از مزایای طبقه بندی هزینه ها براساس تغییر حجم تولید این است که مدیران با بررسی و تجزیه وتحلیل تأثیر 
مقدار افزایش یا کاهش میزان تولید بربهای تمام ش��ده محصول، امکان اخذ تصمیمات لازم ، مناس��ب و به موقع برای 

انتخاب بهترین سطح تولید را خواهند یافت.
دراین روش هزینه ها به س��ه دس��ته تقسیم وطبقه بندی می‌ش��وند که عبارتنداز : هزینه های ثابت ، هزینه‌های متغیر 
و هزینه‌های نیمه متغیر . این نوع طبقه بندی به این علت اس��ت که مبلغ بعضی از هزینه ها به زمان بس��تگی دارد)مانند 
هزین��ه اس��تهلاک و هزینه اجاره ( ولی مبلغ برخی از هزینه ها تنه��ا با تغییر حجم ومیزان تولید تغییر می کنند و به زمان 
ارتباط ندارند ) مانند هزینه مواد مصرفی و هزینه دس��تمزد مس��تقیم (، اینک به توضیح هریک از هزینه‌ها درطبقه‌بندی 

فوق می‌پردازیم.
1-4-2- هزینه های ثابت :

 هزینه های ثابت به هزینه هائی گفته می‌شود که باتغییر حجم تولید در دامنه مربوط فعالیت مبلغ آنها تغییر نمی‌کند 
و ثابت می ماند .  دامنه مربوط فعالیت عبارت است از: فاصله میان سطح معینی از میزان حداقل وحداکثر تولید که در 

آن سطح نیاز به هزینه های اضافی و کاهش هزینه های ثابت وجود نداشته باشد.
به عبارت دیگر می توان گفت که بس��یاری از هزینه های ثابت یا تولید محصول رابطه مس��تقیم ندارند،  مانند هزینه 
اجاره، س��اختمان وکارخانه، زیرا این هزینه با تغییر میزان تولید تا حداکثر ظرفیت فعلی طراحی ش��ده تغییر نمی کند و 
یا عوارض نوس��ازی س��اختمان کارخانه، همچنین حقوق مدیران وسرپرستان تولید نیز جزء هزینه‌های ثابت طبقه بندی 

می شوند.
هزینه های ثابت را در سه گروه طبقه بندی می‌نمایند که عبارتنداز:

الف . هزینه های ثابت بهره برداری : به هزینه هائی گفته می ش��ود که با بهره برداری از وس��ایل تولیدی درکارخانه 
رابطه مستقیم داشته باشند. مانند: هزینه اجاره ساختمان ، هزینه عوارض نوسازی ساختمان و هزینه بیمه ساختمان  ماشین آلات 

و تأسیسات .
ب ـ هزینه های ثابت مربوط به ظرفیت کارخانه : عبارت از هزینه هائی اس��ت که با بکارگیری امکانات و اس��تفاده 

از ظرفیت تولیدی کارخانه رابطه مستقیم دارند، مانند هزینه استهلاک ماشین آلات وتاسیسات کارخانه .
ج ـ هزینه های ثابت برنامه ای : به هزینه هائی گفته می شود که براساس تصمیمات مدیران درجهت برنامه ریزی آینده 

کارخانه به مصرف می رسند، مانند هزینه تبلیغات و هزینه های مربوط به تحقیق و توسعه .

2-4-2- هزینه های متغیر :
هزینه‌های متغیر به هزینه هايی گفته می‌شود که با تغییر حجم تولید و همسو با تغییر حجم تولید تغییر می‌کنند ، یعنی 
با افزایش میزان تولید افزایش یافته ویاکاهش میزان تولید کاهش می‌یابند. مبلغ بعضی از این قبیل هزینه‌ها صرف نظر از 
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اینکه با سفارش��ات ، محصولات و یامراحل‌مختلف تولید رابطه مستقیم یا غیرمستقیم داشته باشند تقریباً به تناسب تغییر 
حجم تولید تغییر می کنند. براین اس��اس به تمام  هزینه هائی که دارای این ویژه گی باش��ند، هزینه های متغیر گفته می 
ش��ود مانند مواد اولیه و دس��تمزد مستقیم که مستقیماً در تولید محصول به مصــرف می رسند و یا بسیاری از هزینه‌های 
غیرمس��تقیم ) س��ربار ساخت ( شامل مواد غیرمستقیم ، هزینه حمل ونقل کارخانه ، هزینه برق ، گاز و سوخت کارخانه 
، هزینه دس��تمزد اوقات تلف ش��ده کارگران به علت )نرس��یدن به موقع مواد به تولید ، قطع جریان برق ، خرابی ماشین 
آلات و ... ( و هزینه‌های رفاهی کارگران ش��امل ) هزینه سالن غذاخوری ، سالنهای ورزشی، وسایل بهداشتی و ...(. با 

توجه به مثالهای ارایه شده مشخص است که تمام این هزینه ها با تغییر میزان تولید تغییر می کنند .
مثال : برای س��اختن یک واحد محصول مقدار 5 کیلو ماده الف و 3 کیلو ماده ب به ترتیب با نرخهای 150 ریال 
و 250 ریال مصرف می ش��ود. زمان س��اخت یک واحد محصول 4 ساعت ونرخ ساعتی دستمزد 300 ریال می باشد و 
باتوجه به این اطلاعات مواد مصرفی برای س��اخت یک واحد محصول ونیز دستمزد مستقیم آن به صورت زیرمحاسبه 

می شود. این دومبلغ برای ساخت یک واحد محصول ثابت است.
ماده الف         750     =  150× 5

ماده ب          750    =  250 × 3  
ریال بهای مواد مستقیم یک واحد                             1500 

4×300 =1200    		 ریال دستمزد مستقیم ساخت یک واحد 
بافرض اینکه درچهارماهه اول سال جاری به ترتیب 200 واحد ، 350 واحد ، 150 واحد و 180 واحد از این محصول 

تولید شده باشد. بهای مواد مستقیم مصرفی ومبلغ دستمزد مستقیم مربوط به هرماه به صورت زیر محاسبه می‌شود.
دستمزد مستقیممواد مستقیمماه

تعدادنرخمبلغتعدادنرخمبلغ 

×200 واحد=1200 ریال240,000ریال×200 واحد=1500 ریال300,000 ریالفروردین
×350 واحد=1200 ریال420,000 ریال×350 واحد=1500 ریال525,000 ریالاردیبهشت 

×150 واحد=1200 ریال180,000 ریال×150 واحد=1500 ریال225,000 ریالخرداد
×180 واحد=1200 ریال216,000 ریال×180واحد=1500 ریال27,000 ریالتیر

درمثال فوق مشاهده می شود، مواد اولیه و دستمزد مستقیم برای ساخت یک واحد محصول ثابت است . به عبارت 
دیگر یک واحد محصول به‌ مبلغ 1500 ریال مواد اولیه و مبلغ 1200 ریال دس��تمزد مس��تقیم نیاز دارد که درطول چهار 
ماه مورد بحث ثابت می باش��د. ولی مبلغ کل مواد و دس��تمزد مس��تقیم درخرداد ماه کمتر از سه ماه دیگر است . علت 
کاهش آن کاهش میزان تولید خرداد ماه نس��بت به س��ه ماه دیگر س��ال است. از س��وی دیگر مبلغ کل مواد و دستمزد 
مستقیم مصرف شده در اردیبهشت ماه بیش از سه ماه دیگر سال است که علت این افزایش را می توان به دلیل افزایش 
تعداد تولید ماه مورد نظر با س��ه ماه دیگر دانس��ت باتوجه به مثال ارائه ش��ده می توان چنین نتیجه گرفت که مواد اولیه 
ودس��تمزد مس��تقیم در گروه هزینه های متغیر طبقه بندی می شوند . زیرا این دوعامل که درواقع عوامل اصلی تولید نیز 
محس��وب می ش��وند با تغییر حجم تولید ودرهمان جهت تغییر می نمایند. به این معنا که با افزایش میزان تولید افزایش 

یافته ویاکاهش میزان تولید کاهش می‌یابند.
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3-4-2- هزینه‌های نیمه متغیر:
هزینه‌های نیمه متغیر به هزینه هائی گفته می ش��ود که بخش��ی از آن ثابت وبخش��ي متغیر باشد ویاهزینه‌هايی که تا 

سطح معینی از تولید ثابت بوده وخارج از آن سطح متغیر شوند و با العکس .
باید دانس��ت که تمام هزینه های نیمه متغیر لزوماً با تغییر حجم فعالیت هماهنگ نیس��تند. به این معنا که مبلغ بعضی 
از هزینه های نیمه متغیر درفاصلهء معینی از تولید تقریباً ثابت می ماند. ولی خارج از آن حد، درجهت تولید و همس��و 

باتغییر میزان تولید تغییر می نمایند. 
بط��ور مثال : اگر درصنع��ت تولید و پرورش گل به فرض ، برای گلخانه ای با 300 مترمس��احت نیاز به یک نفر به 
عنوان سرپرست باشد، با افزایش میزان تولید و درنتیجه افزایش مساحت گلخانه به 600 مترمربع، نیاز به دونفرسرپرست 

و باافزایش بیشتر تولید باید سرپرستان بیشتری بکارگرفته شوند.
براین اس��اس حقوق ودس��تمزد سرپرست س��الن ازیک مترمربع تا 300 مترمربع ثابت اس��ت، ولی با افزایش تولید 
وافزایش مساحت گلخانه حقوق ودستمزد سرپرستان متغیر خواهد شد. باتوجه به توضیحات فوق می توان گفت هزینه 

حقوق سرپرستان یک هزینه نیمه متغیر است. در اين قسمت نمودار هزينه‌هاي ثابت و متغير ارائه مي‌گردد.

5-2- تهیه وتنظیم گزارش درمؤسسات تولیدی
یکی از اهداف مهم حس��ابداری تهیه گزارش��ات مختلف درپای��ان دوره مالی به منظور ارزیاب��ی عملکرد مدیران 

درجهت دستیابی به اهداف از پیش تعیین شده می باشد.
درتمام موسسات تجاری اعم از خدماتی ، بازرگانی وتولیدی معمولاً درپایان دوره مالی و یا درپایان هرماه و یا بنا 

به خواست مدیران در هرزمان ، گزارشهای متعددی تهیه می گردد.
درموسسات خدماتی گزارش سود وزیان وترازنامه تهیه می شود.

درموسسات بازرگانی، گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته، گزارش سود وزیان وترازنامه تهیه می‌شود.
درموسس��ات تولیدی ابتدا گزارش بهای تمام ش��ده کالای ساخته ش��ده که درواقع همان گزارش تولید است تهیه 
می‌ش��ود و نتیجه آن به گزارش بهای تمام ش��ده کالای فروش رفته انتقال می‌یابد. سپس گزارش سود وزیان وترازنامه 

تهیه می‌شود.
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گزارش‌ها باید براس��اس اصول پذیرفته شده حسابداری تهیه شوند تا استفاده از آنها برای افراد مختلف امکان پذیر 
باشد.

گزارش��ها رامی توان به دودسته تقسیم نمود كه شامل، گزارش‌های درون سازمانی وگزارشهای برون سازمانی، که 
تمامی آنها با درنظرگرفتن اهداف گوناگون و با توجه به خواس��ت اس��تفاده کنندگان از آنها تهیه می‌ش��وند. بعضی از 

اهداف مهم تهیه گزارشها عبارتنداز:
الف ـ تجزیه وتحلیل عملکرد دوره‌ای که گزارش برای آن دوره تهیه ش��ده اس��ت، این تجزیه وتحلیل به منظور 

دستیابی به نقاط قوت و نقاط ضعف آن دوره صورت می‌گیرد.
ب ـ تنظی��م برنامه‌های آینده با به کارگیری تجربیات س��الهای قبل وتجربیات به دس��ت آمده در دوره مالی مورد 
گزارش ) دوره مالی جاری ( درجهت بهبود کمی وکیفی تولید ونیز به منظور رسیدن به اهداف از پیش تعیین شده که 

معمولاً کسب سود بیشترمی‌باشد.
 همانطور که قبلًا به آن اش��اره ش��د، گزارشها در دو گروه  درون س��ازمانی و برون سازمانی طبقه بندی می شوند. 
زیرا گزارش��های تهیه شده مورد استفاده افراد داخل یا خارج واحد تولیدی که با اهداف گوناگون گزارشها را بررسی 
وتجزیه وتحلیل می نمایند قرارمی گیرند. هرکدام از گزارش��های درون س��ازمانی و برون سازمانی اطلاعات مشخصی 

را به مطالعه کنندگان ارایه می‌نمایند.
1-5-2- گزارشهای درون سازمانی :

این گزارش��ها جهت اس��تفاده مدیران س��طوح مختلف در داخل واحد تولیدی ویابنا به درخواس��ت آنها به وسیله 
حسابداری بهای تمام شده معمولاً در پایان هرماه و نهایتاً در پایان دوره مالی تهیه می‌گردد.

بعضی از گزارشهای درون سازمانی عبارتنداز: گزارش مصرف مواد، گزارش موجودی مواد اولیه در انبار، گزارش 
ساعت کارمستقیم انجام شده ، گزارش اوقات تلف شده ، گزارش مربوط به انبارگردانی ، گزارش ضایعات مواد اولیه 
وضایعات محصولات درجریان س��اخت ، گزارش بهای تمام ش��ده کالای ساخته شده ، گزارش مربوط به خرید مواد 

اولیه و... دراین قسمت بعضی از گزارشهای درون سازمانی توضیح داده می‌شود.

1-1-5-2-  گزارش مصرف مواد :
مواد اولیه معمولاً بخش عمده ای از بهای تمام شده محصول را تشکیل می دهد. بهای تمام شده هرمحصول شامل: 
سه عامل ) مواد اولیه ، دستمزد مستقیم و سربارساخت ( می‌باشد، که موثرترین ومهمترین عامل آن، مواد اولیه‌ای است 
که درساخت محصول به مصرف می‌رسد. برهمین اساس گزارش مقدار و مبلغ مواد مصرفی و همچنین گزارش مربوط 

به مقدار و مبلغ موجودی مواد پایان دوره همواره مورد توجه مدیران سطوح مختلف یک واحد تولیدی قراردارد.
گ��زارش مص��رف مواد را می‌توان درپایان هرماه  ویا در پایان دوره مالی تهیه نمود، ولی این گزارش در هرزمان بنا 
به خواست مدیران قابل تنظیم می‌باشد. این گزارش نشان دهنده مقدار ومبلغ مواد مصرف شده درطول دوره مالی و یا 

درمدتی معین می‌باشد.
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گزارش مصرف مواد، درواقع از دوبخش تش��کیل می شود. بخش اول شامل گزارش مقدار مصرف است و بخش 
دوم شامل مبلغ ریالی موادی است که در ساخت محصول به مصرف رسیده است.

گزارش مقدار مواد مصرف شده توسط دوایر تولیدی مصرف‌کننده مواد اولیه یا مراجعه به اسناد ومدارک مربوط 
به صدور مواد به تولید و یا مدارک مربوط به دریافت مواد اولیه از س��وی دوایر تولیدی دریافت کننده تهیه می‌ش��ود. 
ولی در دایره حس��ابداری صنعتی گزارش��های ماهانه مصرف مواد، با اس��تفاده از حواله های انبار که نشان دهنده مواد 

صادره به تولید است تهیه می‌گردد.
در دایره حس��ابداری مالی معمولاً گزارشهای سالانه تهیه می‌ش��ود. دراین دایره گزارش مصرف مواد با استفاده از 
اسناد ومدارک مربوط به خرید، صدور ، هزینه های مربوط به خرید ، مواد برگشتی به فروشنده ، مواد برگشتی به انبار 

و با توجه به موجودی اول و پایان دوره تهیه می‌گردد.
برای ارزیابی و قیمت گذاری موجودی مواد پایان دوره باید ابتدا موجودی مواد انبار به صورت فیزیکی ) موجودی 
برداری عینی یا انبار گردانی( شمارش ‌شود. البته موجودی انبارباید باکارتهای‌انبار مطابقت داده شود، سپس با استفاده 
از کارت حساب انبار ونیز با به کارگیری یکی از روشهای متداول ارزیابی . بهای تمام شده موجودی مواد پایان دوره 

محاسبه گردد . مقدار یا تعداد مواد مصرف شده طی دوره مالی از رابطه زیر محاسبه می‌شود.
     

مقدار موجودی پایان دوره ـ مقدار خرید طی دوره + مقدار موجودی اول دوره = مقدارمواد مصرف شده

مبلغ مواد مصرفی طی دوره به صورت زیر محاسبه می‌گردد.

مبلغ موجودی پایان دوره ـ بهای تمام شده مواد خریداری شده + مبلغ موجودی اول دوره = بهای تمام شده مواد مصرفی

) تخفيفات نقدی خرید+ برگشت از خرید وتخفیفات( ـ هزينه حمل مواد خريداري شده+ خرید مواد طی دوره  = بهای تمام شده موادخريداري شده

باید توجه داش��ت که مقدار مواد ص��ادره از انبار که به منظور مصرف درتولید می باش��د، نیاز به ارزیابی ندارد. به 
عب��ارت دیگر مواد موجود درانب��ار ویامواد صادره به تولید به لحاظ فیزیکی هرگز ارزیابی نمی‌ش��ود، بلکه مواد فقط 

ازنظرریالی ارزیابی می‌شود. این عمل به علت تغییر نرخ مواد در طول دوره مالی صورت می‌گیرد.

باتهی��ه گ��زارش مصرف مواد به صورت ماهان��ه ، مدیران می توانند مصرف هرماه را با ماههای قبل مقایس��ه نموده 
دلایل افزایش یا کاهش مواد را نس��بت به ماه های قبل مورد بررس��ی قراردهند تانس��بت به تهیه به موقع مواد موردنیاز 

تصمیم‌گیری نمایند گزارش مصرف مواد در صفحه بعد ارائه می‌گردد.             



24

 حسابداري صنعتي

وم 
ل د

فص

دوم
ل 

فص

 حسابداري صنعتيحسابداري صنعتي

وم 
ل د

فص

دوم
ل 

فص

حسابداري صنعتي

 شرکت تولیدی آلفا
13XX گزارش مصرف مواد برای سال

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
*** 						     موجودی مواد اول دوره 

** 					    خرید مواد طی دوره
کسر می شود:

** 		 برگشت ازخرید وتخفیفات
** 			  تخفیفات نقدی خرید

)***(                                        	                		
****                                                      		 خرید خالص

**    			  اضافه می شود : هزینه حمل خرید
**** 					    بهای تمام شده مواد خریداری شده

***** 					    بهای تمام شده مواد حاضر به مصرف
    *** 					    کسرمی شود: موجودی مواد پایان دوره 
**** 				   بهای تمام شده مواد مصرف شده طی دوره

با ارایه یک مثال گزارش مصرف مواد به صورت زیر تهیه می گردد.
مثال : ش��رکت تولیدی پایدار برای س��اخت محصولات خود از چند نوع مواد اولیه اس��تفاده می نماید و اطلاعات 

مربوط به یکی از این مواد یعنی ماده الف در طول یک دوره مالی به این صورت اعلام شده است.
1.   موجودی مواد اول دوره مبلغ 5,600,000 ریال می باشد.

2.   طی دوره جمعاً مبلغ 12,700,000 ریال از این مواد خریداری شده است.
3.   هزینه حمل مواد خریداری شده تا محل شرکت مبلغ 800,000 ریال می باشد.

4.   طی دوره به علل مختلف مبلغ 900,000 ریال از مواد خریداری شده به فروشنده برگشت داده شده است.
5.   مبلغ 500,000 ریال به عنوان تخفیفات نقدی خرید از فروشنده دریافت گردیده است.

6.   موجودی مواد پایان دوره مبلغ 3,800,000 ریال ارزیابی شده است.
					    مطلوبست تهیه وتنظیم گزارش مصرف مواد برای دوره مالی مورد نظر
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شرکت تولیدی پایدار
 گزارش مصرف مواد برای دوره مالی 13XX ماده الف

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
5,600,000    						     موجودی مواد اول دوره 

12,700,000 				   خرید مواد طی دوره
کسر می شود :

900,000 برگشت ازخرید وتخفیفات	
500,000 		 تخفیفات نقدی خرید

)1,400,000(             				                      
11,300,000             				   خرید خالص

800,000 		 اضافه می شود هزینه حمل خرید
12,100,000 					    بهای تمام شده مواد خریداری شده
17,700,000 					    بهای تمام شده مواد حاضر به مصرف

3,800,000 					    کسرمی شود : موجودی مواد پایان دوره
13,900,000             			                                                                                                                                                                                                                                                                                                              بهای تمام شده مواد مصرف شده طی دوره

          

اگر برای س��اخت محصول از مواد اولیه مختلف اس��تفاده ش��ود، باید براي‌ هر ماده اولیه یک گزارش مصرف تهیه 
گ��ردد، ت��ا مدیران اطلاعات لازم را برای مصرف هر ماده اولیه دراختیارداش��ته باش��ند و به موقع نس��بت به خرید آن 

تصمیم‌گیری نمایند. البته درصورت امکان گزارش مصرف تمام مواد مصرفی باید در یک گزارش ارایه گردد.

2-1-5-2- گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده :
این گزارش نیز مانند گزارش مصرف مواد یک گزارش درون سازمانی است و به وسیله دایره حسابداری بهای تمام 

شده تهیه می‌گردد. از این گزارش می توان به عنوان گزارش هزینه تولید یا گزارش ساخت هم نام برد.
گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده، درپایان دوره مالی تهیه می شود. ولی معمولاً واحدهای تولیدی درپایان 
هرماه این گزارش را تهیه می نمایند، تا امکان مقایسه بهای تمام شده کالای ساخته شده در پایان هرماه با ماه های قبل 
وجودداش��ته باشد. نتیجه این گزارش، محاسبه بهای تمام شده کالای س��اخته شده طی دوره ومحاسبه بهای تمام شده 

موجودی کالای در جريان ساخت پايان دوره می باشد.
با تهیه گزارش درپایان هرماه، مدیران می توانند علل افزایش یا کاهش بهای تمام ش��ده محصولات س��اخته شده ، 
نسبت به ماه های قبل را بررسی نموده و با درنظرگرفتن وضع فروش محصول نسبت به تغییر حجم تولید تصمیم‌گیری 

نمایند.
اطلاعات مربوط به عوامل هزینه ) ش��امل: مواد اولیه ، دس��تمزد مستقیم وسربار س��اخت ( توسط دایره حسابداری 
صنعتی از دیگر دوایر، مانند دایره حس��ابداری مواد و دایره حس��ابداری حقوق ودس��تمزد جمع آوری ش��ده و پس از 
تلخیص در قالب گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده به مدیران ارایه می گردد. این گزارش شامل محاسبه بهای 
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تمام شده کالای ساخته شده طی دوره و بهای تمام شده موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره می باشد.
گزارش هزینه تولید را می توان به فرمهای مختلف تهیه نمود. زیرا محاس��به بهای تمام ش��ده محصول س��اخته شده 
با اس��تفاده از سیس��تمهای مختلف هزینه یابی صورت می گیرد. براین اس��اس تهیه گزارش هزینه تولید ارتباط مستقیم 

یاسیستم هزینه یابی بکار گرفته شده درواحد تولیدی خواهد داشت.
گزارش هزینه تولید دارای قسمتهائی به شرح زیر است.

الف . محاس�به بهای اولیه : عبارت اس��ت از جمع هزینه های مستقیم تولید ، ش��امل مواد اولیه و دستمزد مستقیم 
وسايرهزينه‌هاي مستقيم.

اطلاعات مربوط به مواد مستقیم مصرفی، از کارتهای حساب مواد که در دایره حسابداری مواد نگهداری و تکمیل 
می شوداستخراج می گردد. همچنین اطلاعات مربوط به دستمزد مستقیم تولید از گزارشهای تهیه شده به وسیلهء دایره 
حقوق و دستمزد به دست می آید. جمع این دو عامل )مواد مستقیم مصرفی به علاوه حقوق و دستمزد مستقیم ( بهای 

اولیه محصول را تشکیل می‌دهد.
ب . جمع هزینه های تولید طی دوره : جمع بهای اولیه و س��ربار س��اخت ) هزینه های غیر مس��تقیم کارخانه(، 

جمع هزینه های تولید طی دوره را تشکیل می‌دهد.
سربار ساخت یا مراجعه به اسناد ومدارک مربوط به هزینه های واقعی انجام شده و یا با استفاده از نرخ از پیش تعیین 

شده ) نرخ جذب سربار ( محاسبه می‌شود جمع هزینه های ساخته طی دوره از رابطه زیر محاسبه می‌گردد.

سربار ساخت + بهای اولیه = جمع هزینه های ساخت طی دوره

ج . محاس��به بهای تمام شده کالای درجریان ساخت طی دوره، از جمع هزینه های ساخت  طی دوره و بهای تمام 
شده موجودی کالای درجریان ساخت اول دوره به دست می‌آید.

جمع هزینه های ساخت طي دوره+ بهای تمام شده موجودی کالای درجریان ساخت اول دوره = بهای تمام شده کالای درجریان ساخته طی دوره

د. بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره :
نتیجة نهائی گزارش هزینه تولید، محاس��به بهای تمام ش��ده کالای ساخته شده طی دوره می‌باشد. به این منظور باید 
ابتدا آمار واطلاعات مربوط به موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره به وسیله دایره تولید و به صورت موجودی 
برداری عینی مشخص گردد، سپس با به کارگیری یکی از روشهای متداول ارزیابی ) مانند روش اولین صادره از اولین 
وارده یا روش میانگین (، بهای تمام شده موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره به وسیله دایره حسابداری بهای 

تمام شده محاسبه گردد.
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برای محاس��به بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره باید نتیجه ارزیابی مربوط به موجودی کالای درجریان 
ساخت پایان دوره، از بهای تمام شده کالای در جریان ساخت طی دوره کسر گردد.

بهای تمام شده موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره ـ بهای تمام شده کالای درجریان ساخت طی دوره= بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره

تولید محصول دربعضی ازصنایع به نحوی اس��ت که درپایان دوره مالی، موجودی کالای در جریان ساخت وجود 
ندارد. دراین صورت درفرمولهای بالا به جای آن عدد ) صفر ( قرارمی‌گیرد . اکنون با ارایه یک مثال به توضیح بیشتر 

می پردازیم.
مثال : بخش دیگری از اطلاعات مربوط به شرکت تولیدی پایدار به صورت زیر ارایه می‌شود.

1.   دستمزد مستقیم مبلغ 3,900,000 ریال
2.    هزینه های غیرمستقیم ) سربار ساخت ( عبارتنداز :

دستمزد غیر مستقیم 420,000 ريال، مواد غیر مستقیم 510,000 ریال، هزینه بیمه های اجتماعی کارگران 864,000 
ریال، هزینه بیمه بیکاری 000 ,130ریال، هزینه اس��تهلاک س��اختمان ، ماش��ین آلات و تجهیزات کارخانه 000 ,850 
ریال، هزینه سوخت و روشنائی 250,000 ریال، هزینه بیمه ماشین آلات 000 ,480 ریال هزینه بیمه حوادث کارگران 

160,000 ریال .
3.    بهای تمام شده موجودی کالای درجریان ساخت اول دوره مبلغ 1,750,000 ریال می‌باشد.

4.    موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره مبلغ 2,500,000ریال ارزیابی شده است.
باتوجه به اطلاعات ارایه شده و با درنظرگرفتن مبلغ مواد مصرفی که درقسمت قبل محاسبه گردیده، بهای تمام شده 

کالای ساخته شده ) گزارش هزینه تولید ( را در صفحه بعد ملاحظه مي‌فرمائيد. 
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شرکت تولیدی پایدار
گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده

13XX   برای سال مالی منتهی به 29 اسفند
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1,750,000   				   موجودی کالای درجریان ساخت اول دوره                               
13,900,000 					    مواد مصرف شده طی دوره

3,900,000 						     دستمزد مستقیم
17,800,000 							      بهای اولیه 

هزینه های غیرمستقیم ) سربارساخت (:
510,000             		 مواد غیرمستقیم
420,000 			  دستمزد غیرمستقیم
هزینه بیمه های اجتماعی	             864,000
130,000 			  هزینه بیمه بیکاری
850,000 هزینه استهلاک ساختمان و ماشین آلات	
هزینه سوخت و روشنائی	             250,000
480,000 			  هزینه بیمه ماشین الات

			  160,000 			  هزینه بیمه حوادث
جمع هزینه های سربار ساخت                                                         3,664,000

21,464,000                                					    جمع هزينه‌هاي ساخت طي دوره 
بهاي تمام شده كالاي در جريان ساخت طي دوره                                                                        23,214,000

كسر‌مي‌شود: 
موجودی کالای جریان ساخت پایان دوره	                                                                          2,500,000                                                                        

بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره	                                                                        20,714,000	
                                             

نتیجه بدست آمده از گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده، به گزارش بهاي تمام شده کالای فروش رفته که 
یک گزارش برون سازمانی است انتقال می یابد.

2-5-2- گزارشهای برون سازمانی :
گزارش های بـــرون سازمانی، شامل گزارشهائی است که جهت ارائه به اشخاص خارج از سازمان اعم از اشخاص 
حقیقی و یا اش��خاص حقوقی تهیه می‌گردد. اهم اش��خاصی که از این گزارشها اس��تفاده می‌کنند، عبارتنداز: صاحبان 
س��رمایه ) س��هامداران (، موسس��ات اعتبار دهنده از قبیل بانکها ، دولت ) وزارت اقتصاد ودارائی ( بورس اوراق بهادار 
)درصورتیکه واحد تولیدی دربورس پذیرفته شده باشد( و حسابرسان خارج از موسسه تولیدی که معمولاً به نمایندگی 

از طرف صاحبان سرمایه گزارشها را بررسی می‌نمایند.
گزارشهای برون سازمانی معمولاً درپایان دوره مالی، به وسیله دایره حسابداری تهیه می شوند و باید براساس اصول 
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پذیرفته شده حسابداری و مطابق با استانداردهای حسابداری تهیه شوند.
گزارش��های برون س��ازمانی باید به صورت مقایسه ای و تطبیقی تهیه شود تا برای اس��تفاده کنندگان از آنها امکان 
بررسی وتجزیه و تحلیل بیشتری وجود داشته باشد. به عنوان مثال هریک از این گزارشها برای دوسال متوالی تهیه شود 

تا بتوان نسبت به عملکرد دوره مالی مورد نظر، بررسی و تحقیق نمود.
بعضی از گزارش��های برون س��ازمانی عبارتنداز: گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته ، گزارش سودوزیان ، 

گزارش تقسیم سود، ترازنامه و صورت گردش وجوه نقد ) صورت جریانهای نقدی (.
 

1-2-5-2- گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته:
این گزارش، هم درموسسات بازرگانی و هم درموسسات تولیدی در پایان دوره مالی تهیه می گردد. و تنها تفاوت 
تهیه گزارش دراین دو نوع موسس��ه عبارت است از این که درموسس��ات بازرگانی کالای خریداری شده بدون تغییر 
شکل برای فروش ارایه می شود ولی درموسسات تولیدی، کالای ساخته شده با تغییر شکل مواد اولیه تولید می گردد. 
به عبارت دیگر درموسس��ات بازرگانی، کالا خریداری  می ش��ود ولی در موسس��ات تولیدی کالا ساخته می شود، به 
همین دلیل درگزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته موسسات بازرگانی، بهای تمام شده کالای خریداری شده و 
درموسسات تولیدی ، بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره، ملاک محاسبه بهای تمام شده کالای فروش رفته 

قرارمی گیرد.
این گزارش درپایان دوره مالی، دردایره حس��ابداری با اس��تفاده از اطلاعات جمع آوری شده ازقسمتهای مختلف 
تهیه می گردد. ونتیجه نهائی آن محاس��به بهای تمام ش��ده کالای فروش رفته طی دوره، می باش��د که به گزارش سود 

وزیان منتقل می گردد.
درای��ن گزارش، خلاصه اطلاع��ات مربوط به هزینه های تولید ونیز بهای تمام ش��ده موجودی های جنس��ی پایان 
دوره که تماماً از اقلام عمده دارائی های هر موسس��ه تولیدی اس��ت درج می گردد. واستفاده کنندگان از این گزارش 

می‌توانند به آسانی به این اطلاعات دسترسی پیداکنند.
بخشهای مختلف گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته، عبارتنداز:

الف . مواد مصرفی طی دوره : اولین قسمت این گزارش که شاید مهمترین بخش آن نیز باشد، ارایه خلاصه 
اطلاع��ات مربوط به مواد مصرفی طی دوره اس��ت، که با توج��ه به اطلاعات مربوط به گزارش بهای تمام ش��ده مواد 

مصرفی که یک گزارش درون سازمانی است ارائه می گردد.
ب . دستمزد مستقیم : دومین بخش این گزارش ارائه اطلاعات مربوط به دستمزد مستقیم می باشد. این اطلاعات 

با استفاده از اسناد ومدارک ، دفاتر حسابداری و لیست حقوق ودستمزد استخراج می گردد.
ج . سربارس�اخت : سومين بخش این گزارش، درج اطلاعات مربوط به هزینه های غیرمستقیم ) سربار ساخت ( 
تولید می باشد. ارائه اطلاعات مربوط به هزینه های غیر مستقیم کارخانه ) سربارساخت ( باتوجه به نحوهء جمع آوری 

وثبت این هزینه ها خواهد بود. براین اساس دو روش مورد استفاده قرارمی گیرد.
1-ج – دربعضی از واحدهای تولیدی هزینه های س��ربار بلافاصله پس از وقوع به حساب کالای درجریان ساخت 
منظور می ش��ود. درواقع می توان گفت این قبیل موسس��ات، کلیه هزینه های مربوط به تولید را که ش��امل مواد اولیه ، 
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دس��تمزد مس��تقیم و سربار ساخت است به صورت واقعی به حس��اب کالای درجریان ساخت منظور می نمایند. دراین 
ص��ورت اطلاع��ات مربوط به هزینه های واقعی س��ربار که طی دوره به مصرف رس��یده با مراجعه به اس��ناد ومدارک 

حسابداری استخراج گردیده درگزارش ارایه خواهد شد. 
2-ج – اس��تفاده از نرخ جذب س��ربار : به علت نامش��خص بودن مبلغ واقعی بس��یاری از هزینه های  سربار ساخت 
ت��ا پای��ان دوره، اکثر واحدهای تولیدی در ابتدای دوره مالی، هزینه های س��ربار را برآورد ) پیش بینی ( می نمایند وبا 
استفاده از روشهای متداول یک نرخ تحت عنوان نرخ جذب سربار محاسبه می کنند. این نرخ تا پایان دوره مالی جهت 
محاس��به سربار ساخت محصولات تولید شده طی دوره مورد استفاده قرارمی گیرد. دراین صورت اطلاعات مربوط به 
هزینه های سربار ساخت درگزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته براساس سربار ساخت جذب شده که با استفاده 

از نرخ جذب سربار محاسبه شده ارایه می گردد.
درتنظیم گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته، باید ابتدا، بهای تمام شده کالای آماده برای فروش که حاصل 
جمع بهای تمام ش��ده موجودی کالای س��اخته ش��ده اول دوره و بهای تمام شده کالای س��اخته شده طی دوره است 

محاسبه گردد.

بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره+ بهای تمام شده موجودی کالای اول دوره = بهای تمام شده کالای آماده برای فروش

س��پس باید بهای تمام شده موجودی کالای ساخته شده پایان دوره محاس��به شود. به این منظور ابتدا از طریق انبار 
گردانی وشمارش عینی موجودی انبار، آمار موجودی کالای ساخته شده پایان دوره به دست می آید، سپس در دایره 
حس��ابداری با استفاده از یک روش متداول ارزیابی موجودی کالای س��اخته شده پایان دوره قیمت گذاری می شود. 

مبلغ به دست آمده بهای تمام شده موجودی کالای ساخته شده پایان دوره می باشد.
بهای تمام شده کالای فروش رفته از اختلاف بهای تمام شده کالای آماده برای فروش و بهای تمام شده موجودی 

کالای پایان دوره بدست می آید.

بهای تمام شده موجودی کالای ساخته شده پایان دوره ـ بهای تمام شده کالای آماده برای فروش = بهای تمام شده کالای فروش رفته طی دوره

اینک با ارایه یک مثال به تهیه گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته می پردازیم .
مثال : سایر اطلاعات مربوط به شرکت تولیدی پایدار به قرارزیراست.

موجودی کالای ساخته شده اول دوره مبلغ 2,800,000 ریال می باشد.
موجودی کالای ساخته شده پایان دوره مبلغ 1,950,000 ریال ارزیابی شده است.

گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته شرکت به صورت زیر تنظیم می شود.
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شرکت تولیدی پایدار
گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته

13XX  برای سال مالی
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

5,600,000 								       موجودي مواد :
12,700,000                               			  مواد اولیه خرید شده طی دوره

کسرمی شود : برگشت ازخرید وتخفیفات	             900,000
500,000 					    تخفیفات نقدی خرید

           )1,400,000(                                         					         
خرید خالصی                                                                  11,300,000

800,000                			  اضافه مي‌شود: هزينه حمل خريد
بهاي تمام شده​مواد خريداري شده                                                                            12,100,000            

بهای تمام شده مواد مصرف شده                                                                              17,700,000                          
		 3,800,000                                                     		 كسرمي‌شود: موجودي مواد پايان دوره

     بهاي تمام شده مواد مصرف شده  	                                                                  13,900,000	  
3,900,000             						     اضافه مي‌شود: دستمزد مستقيم 

بهاي اوليه   	                                                                                                         17,800,000	

سربار ساخت:
510,000 						     مواد غیر مستقیم
420,000 						     دستمزد غیرمستقیم
864,000             				   هزینه بیمه های اجتماعی
130,000 						     هزینه بیمه بیکاری
850,000 				   هزینه استهلاک ساختمان وماشین آلات
250,000 		                        		 هزینه سوخت و روشنائی
480,000 						     هزینه بیمه ماشین آلات
160,000 						     هزینه بیمه حوادث

جمع هزينه‌هاي سربار ساخت                                                                     	             3,664,000
21,464,000 						     جمع هزینه های ساخت طی دوره

اضافه می شود:
1,750,000 				   بهای تمام شده موجودی در جریان ساخت اول دوره

23,214,000             				   بهای تمام شده کالای درجریان ساخت طی دوره
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کسر می شود:
2,500,000             					    موجودی کالای درجریان ساخت پایان دوره

20,714,000 						     بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره
اضافه می شود:

2,800,000             						     موجودی کالای ساخته شده اول دوره 
23,514,000            						     بهای تمام شده کالای آماده برای فروش

کسر می شود:
1,950,000            						     موجودی کالای ساخته شده پایان دوره

21,564,000            						     بهای تمام شده کالای فروش رفته 

خلاصه گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته شرکت تولیدی پایدار نیز به صورت زیر تهیه می‌شود.

شركت توليدي پايدار 
خلاصه گزارش بهاي تمام شده كالاي فرو ش رفته 

13XX  براي سال مالي

    2,800,000  موجودي كالاي ساخته شده اول دوره                                                                   
اضافه مي‌شود:

20,714,000بهاي تمام شده كالاي ساخته شده طي دوره 

23,514,000بهاي تمام شده كالاي آماده براي فروش 
كسر مي‌شود: 

1,950,000موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره

21,564,000بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

2-2-5-2- گزارش سود وزیان :
یکی دیگر از گزارش��های برون سازمانی ، گزارش سود وزیان است. بسیاری ازحسابداران آنرا گزارش عملکرد و 

سودوزیان و یاصورت سود و زیان نیز می نامند.
گزارش س��ودوزیان بای��د درپایان هر دوره مالی تهیه گردد، ولی معمولاً مدیران واحدهای تولیدی از حس��ابداران 
می‌خواهند که درپایان هر ماه نیز این گزارش را تهیه نمایند،که دراین صورت امکان مقایس��ه س��ودوزیان هرماه یا ماه 
های قبل فراهم خواهد شد. از آنجا که معمولاً اصلاح حسابها در پایان دوره انجام شده و دردفاتر به ثبت می رسند تهیه 

گزارش ماهانه سود وزیان به دوصورت امکان پذیراست.
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الف . از انجام اصلاح حسابها صرف نظر شود، دراین صورت سود یا زیانی که درپایان ماه محاسبه شده غیر واقعی 
خواهد بود.

ب . اصلاحات درپایان هرماه با استفاده ازکاربرگ انجام شود، ولی به حسابها در دفاتر منتقل نگردد. دراین صورت  
سودیازیان پایان ماه به واقعیت نزدیکتر خواهد بود.

گزارش سودوزیان دارای قسمتهائی به شرح زیراست:
قس��مت اول گزارش محاسبه فروش خالص می باشد، که عبارت از، اختلاف بین فروش و جمع برگشت از فروش 

و تحقیقات و تخفیفات نقدی فروش مي‌باشد.

)تخفیفات نقدی فروش + برگشت از فروش و تخفیفات (ـ فروش = فروش خالص

قس��مت دوم گزارش سودوزیان ، محاسبه بهای تمام ش��ده کالای فروش رفته است که محاسبه آن در همین فصل 
توضیح داده شده است.

قسمت سوم گزارش محاسبه سودیازیان ناویژه می باشد که از اختلاف قسمت اول ودوم حاصل می شود.

بهای تمام شده کالای فروش رفته ـ فروش خالص = سودو زیان ناویژه

چنانچه مبلغ فروش خالص بیشتراز بهای تمام شده کالای فروش رفته باشد، موسسه دارای سود ناويژه خواهد بود و 
اگر مبلغ فروش خاصل کمتر از بهای تمام شده کالای فروش رفته باشد. موسسه داراي زيان نا ويژه خواهد بود.

هزینه‌های عملیات عبارت است از جمع هزینه های اداری وتشکیلاتی و هزینه های توزیع وفروش

هزینه های توزیع و فروش + هزینه های اداری وتشکیلاتی = هزینه های عملیاتی

آخرین قسمت گزارش سودوزیان محاسبه سودوزیان ویژه است که از رابطة زیربه دست می آید.

جمع هزینه های عملیات ± سودیازیان ناویژه = سودیازیان ویژه

مثال  : 
با ارایه اطلاعات اضافی مربوط به شرکت تولیدی پایدار گزارش سودوزیان به صورت زیر تنظیم می شود.

1. فروش شرکت طی دوره مبلغ 27,480,000 ریال می باشد.
2. برگشت از فروش و تخفیفات840,000 ریال است.

3. تخفیفات نقدی فروش586,000 ریال می باشد.
4. جمع هزینه های اداری وتشکیلاتی900,000 ریال است.
5. جمع هزینه های توزیع وفروش714,000 ریال می باشد.
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گزارش سودوزیان به صورت زیر تنظیم می شود.

شرکت تولیدی پایدار
خلاصه گزارش سودوزیان

13xx/12/29 برای سال منتهي به

27,480,000درآمدحاصل از فروش :

فروش
کسرمی شود:

840,000برگشت از فروش وتخفیفات

586,000تخفیفات نقدی فروش
1,426,000

26,054,000فروش خالص

21,564,000بهای تمام شده کالای فروش رفته

4,490,000سودناویژه

هزینه های عملیات:
900,000هزینه های اداری و تشکیلاتی

714,000هزینه های توزیع و فروش

1,614,000کسر می شود : جمع هزینه های عملیاتی

2,876,000سود ویژه دوره مالی
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						        سؤالات، تست‌ها و مسايل  فصل )2(

الف ـ به سئوالات زيرپاسخ دهید.
1.   چراباید هزینه ها طبقه بندی شوند؟

2.   درطبقه بندی طبیعی، هزینه ها به چند دسته تقسیم می شوند؟ نام ببرید.
3.   بهای اولیه را تعریف نموده ومحاسبه آن با استفاده از کدام رابطه انجام می‌شود؟

4.   هزینه‌های تبدیل شامل کدام هزینه ها می باشد وازچه رابطه ای محاسبه می‌شود؟
5.   هزینه‌هائی که در تولید محصول به مصرف می رسند از چند گروه تشکیل می‌گردند.

6.   هزینه‌های مستقیم را تعریف نموده دونمونه را نام ببرید.
7.   هزینه‌های غیرمستقیم را باذکر مثال، تعريف كنيد.

8.   طبقه بندی هزینه هابراساس تغییر حجم تولید دارای چه کاربردهائی می باشد دونمونه را نام ببرید.
9.  باطبقه بندی هزینه هابراساس تغییر حجم تولید،هزینه ها به چند دسته تقسیم می شوند؟

10.  هزینه های ثابت را تعریف کنید و دومورد را نام ببرید.
11.  هزینه های ثابت درچند گروه طبقه بندی می شوند؟ نام ببرید.

12.  هزینه های متغیر را تعریف کنید و سه مثال بزنید.
13.  هزینه های نیمه متغیر را تعریف کنید و سه مورد را نام ببرید.

14.  درموسسات تولیدی درپایان دوره چه گزارشهائی تهیه می شود؟
15.  کدام گزارش درموسسات تولیدی تهیه می شود ولی درموسسات خدماتی وبازرگانی تهیه نمی شود؟

16.  تفاوت گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته درموسسات تولیدی وموسسات بازرگانی چیست؟ آنرا نام 
ببرید.

17.  دوگزارش درون سازمانی رانام ببرید.
18.  گزارشهای برون سازمانی کدام گزارشها می باشند.

19.  اهداف مهم تهیه گزارشهای برون سازمانی را بیان کنید.
20.  گزارش مصرف مواد ازچندقسمت تشکیل می شود؟
21.  مبلغ مواد مصرفی از چه رابطه ای محاسبه می شود؟

22.  گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده چه زمانی تهیه می شودوازچه قسمتهايی تشکیل شده است؟
23.  گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته از چه قسمتهائی تشکیل می‌شود؟ نام ببرید.

24.  درگزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده . هزینه سربار ساخت به چه صورت محاسبه و منظور می شود؟
25.  رابطه مربوط به محاسبه بهای تمام شده کالای فروش رفته را بنویسید.
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ب ـ گزینه صحیح تستهای زیررا باعلامت   x  مشخص کنید.
1ـ هزینه های تبدیل برابراست با :

ب . مواد اولیه + دستمزد مستقیم 				   الف . بهای اولیه + سربار ساخت
				             د ـ دستمزد مستقیم + سربارساخت   ج ـ مواد اولیه + سربارساخت

2ـ بهای اولیه برابر است با:
ب ـ مواد اولیه + دستمزد مستقیم + سربارساخت 		 الف ـ دستمزد مستقیم + سربار ساخت 	

د ـ مواد اولیه + سربارساخت 			  ج ـ مواد اولیه +دستمزد مستقيم 	
3ـ کدامیک از موارد زیربهترین نمونه هزینه های متغیر است؟

د ـ هزینه نظافت کارگاه ج ـ هزینه های مالی	 ب ـ هزینه مواد مصرفی	 الف ـ حقوق مدیرعامل	 	
4-ـ هزینه ثابت یک واحد محصول با افزایش وکاهش تعداد تولید چه تغییر خواهد داشت؟
ب ـ افزایش یافته وثابت می ماند 			  الف ـ کاهش یافته وثابت می ماند 	

		             د ـ افزایش یافته وکاهش می یابد. ج ـ کاهش یافته و افزایش می یابد. 	
5ـ بادرنظرگرفتن اطلاعات ارائه شده بهای تمام شده کالای آماده برای فروش چه مبلغ است؟

4,200,000 ریال 		 بهای تمام شده کالای ساخته شده
5,800,000 ریال 		 بهای تمام شده کالای فروش رفته
600,000      ریال بهای تمام شده موجودی کالای پایان دوره 	

د ـ3,600,000 ريال ج ـ 5,200,000 ریال	 ب ـ 4,800,000 ریال	 الف ـ 6,400,000 ریال	 	
6ـ بهای تمام ش��ده مواد مصرفی طی دوره مالی مبلغ 10,800,000 ریال می باشد. اگر موجودی مواد اولیه در پایان 
دوره مبلغ 2,200,000 ریال بیش��تر از موجودی مواد اول دوره باش��د، طی دوره مالی چه مبلغ مواد اولیه خریداری شده 

است؟
د ـ 8,600,000  ريال ج ـ 13,000,000 ریال	 ب ـ 9,700,000 ریال	 الف ـ 11,900,000 ریال	 	

7 ـ در ترازنامه موسسات تولیدی . موجودیهای جنسی پایان دوره کدام است؟
الف ـ مواد ، کالای درجریان ساخت و قیمت تمام شده کالای فروش رفته 	

ب ـ کالای ساخته شده ، کالای درجریان ساخت ، مواد اولیه 	
ج ـ مواد اولیه ، مواد غیرمستقیم ، کالای ساخته شده . 	

د ـ مواد ، کالای ساخته شده ، قیمت تمام شده کالای فروش رفته 	

8ـدریک کارخانه مواد مصرفی مبلغ 1,150,000 ریال ، دس��تمزد مس��تقیم مبلغ 520,000 ریال ، سربار ساخت مبلغ 
260,000 ریال موجودی کالادرجریان ساخت اول دوره مبلغ 460,000 ریال و موجودی کالای درجریان ساخت پایان 

دوره مبلغ 840,000 ریال می باشد. بهای تمام شده کالای ساخته شده طی دوره چه مبلغ می باشد؟
د ـ 1,550,000 ریال ج ـ 3,230,000 ریال	 ب ـ 2,310,000 ریال	 الف ـ 1,930,000 ریال	 	

9ـ طی دوره مالی تعداد 4/200 واحد محصول به فروش رس��یده اس��ت.اگر تعداد موجودی کالای ساخته شده اول 
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دوره 500 واحد وتعداد موجودی کالای س��اخته شده پایان دوره 300 واحد باشد. طی دوره چه تعداد محصول ساخته 
شده است؟

ب – 3400 واحد 	 	 ج ـ 4000 واحد	             د ـ 5000 واحد الف ـ 4400 واحد	 	
10ـ اگ��ر تع��داد تولید محصول کاهش یابد، چ��ه اثری برهزینه های ثابت و هزینه ه��ای متغیر یک واحد محصول 

خواهد داشت؟
الف ـ هزینه های متغیر کاهش یافته و هزینه های ثابت تغییر نخواهد کرد. 	

ب ـ هزینه های متغیر ثابت می ماند وهزینه های ثابت کاهش می یابد. 	
ج ـ هزینه های متغیر وهزینه های ثابت هردوافزایش می یابند. 	

د ـ هزینه های متغیر ثابت بوده و هزینه های ثابت افزایش می یابد. 	
ج ـ مسایل فصل دوم  : 

1-2-دری��ک کارخان��ه دونوع محصول آلفا و بتا تولید می ش��ود. مواد مصرفی تولید ی��ک واحد محصول آلفا و 
محصول بتا به ترتیب 9,600 ریال و 5,200 ریال می باش��د . دس��تمزد مستقیم تولید یک واحد محصول آلفا و محصول 

بتا به ترتیب 6,100 ریال و 2,800 ریال است.
مطلوبست :

1. تنظیم جدولی که درآن مواد مصرفی ودستمزد مستقیم تولید 400 واحد  ، 600 واحد و 700 واحد محصول آلفا 
نشان داده شود.

2. تنظیم جدولی که درآن مواد مصرفی ودس��تمزد مس��تقیم تولید 200 واحد 1000 واحد و 500 واحد محصول بتا 
نشان داده شود.

2-2- ب��رای تولی��د 40 واحد محص��ول مبلغ 160,000 ریال مواد اولیه ومبلغ 60,000 ریال دس��تمزد مس��تقیم لازم 
است.

مطلوبست : محاسبه مواد مصرفی و دستمزد مستقیم تولید 125 واحد از این محصول 
3-2- طی دوره مالی مبلغ 1,750,000 ریال مواد اولیه خریداری ش��ده اس��ت. برگش��ت از خرید و تخفیفات مبلغ 

150/000 ریال، تخفیفات نقدی خرید 80,000 ریال ، هزینه حمل مواد خریداری شده مبلغ 280,000 ریال می باشد.
موجودی مواد اول دوره مبلغ 1,250,000 ریال می باشد.

موجودی مواد پایان دوره مبلغ 970,000 ریال ارزیابی شده است.
مطلوبست : تنظیم گزارش مصرف مواد طی دوره

4-2- اطلاعات زیر از دفاتر حسابهای یک واحد تولیدی استخراج شده است.
920,000    ریال 		 موجودی مواد اول دوره مبلغ
2,650,000 ریال 			  خرید مواد طی دوره 
260,000     ریال 		 هزینه حمل مواد خریداری شده
125,000     ریال 		 برگشت از خرید وتخفیفات
75,000       ریال 			  تخفیفات نقدی خرید
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ضمناً موجودی مواد پایان دوره مبلغ 1,150,000 ریال ارزیابی شده است.
13 xx 	مطلوبست : تهیه گزارش مصرف مواد به تاریخ 29 اسفند سال

5-2- اطلاعات به دست آمده از دفاتر شرکت تولیدی غدیردرپایان دوره مالی به قرارزیراست:
1. موجودی های جنسی در اول دوره شامل :

موجودی مواد اولیه مبلغ 520,000 ریال، موجودی کالای درجریان ساخت مبلغ 840,000 ریال 
2. اطلاعات مربوط به خرید مواد اولیه شامل :

خری��د مواد 2,750,000 ری��ال ، هزینه حمل مواد خریداری ش��ده 240,000 ریال، برگش��ت از خرید و تخفیفات 
115,000 ریال تخفیفات نقدی خرید 45,000 ریال 

3ـ اطلاعات مربوط به حقوق ودستمزد:
دستمزد مستقیم 1,050,000 ریال، حقوق مدیر تولید 620,000 ریال، حقوق سرپرست سالن 285,000 ریال، حقوق 

سرکارگران 400,000 ریال .
4ـ سایز هزینه های غیر مستقیم:

موادغیرمستقیم 90,000 ریال، هزینه استهلاک ساختمان کارخانه 205,000 ریال، هزینه بیمه حوادث 85,000 ریال 
هزین��ه بیمه کارخانه 200,000 ریال، هزینه بیمه های اجتماعی 471,000 ریال، هزینه بیمه بیکاری 21,000 ریال، هزینه 

سوخت وروشنائی 65,000 ریال و هزینه آب و برق 20,000 ریال 
5ـ موجودی‌های جنسی پایان دوره شامل

موجودی مواد 1,210,000 ریال موجودی کالای درجریان ساخت 1,900,000 ریال 
مطلوبست : تنظیم گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده ) گزارش هزینه تولید( برای دوره مالی مورد نظر

6-2- اطلاعات به دست آمده از دفاتر شرکت تولیدی شادمهر در پایان دوره مالی به قرارزیراست:
الف ـ موجودی های جنسی اول دوره شامل :

مواد اولیه 500,000 ریال، کالای درجریان ساخت 950,000 ریال، کالای ساخته شده 1,650,000 ریال.
ب ـ اطلاعات مربوط به خرید مواد شامل :

خرید مواد اولیه 3,850,000 ریال، هزینه حمل مواد خریداری ش��ده 280,000 ریال، برگش��ت ازخرید و تخفیفات 
130,000 ریال و تخفیفات نقدی خرید 120,000 ریال 

ج ـ اطلاعات مربوط به دستمزد شامل :
دستمزد مستقیم 1,900,000 ریال، دستمزد غیرمستقیم 210,000 ریال

د ـ سایر هزینه های غیر مستقیم شامل :
مواد غیر مس��تقیم 160,000 ریال،هزینه بیمه های اجتماعی 422,000 ریال، هزینه بیمه بیکاری 64,000 ریال، هزینه 
اجاره س��اختمان 480,000 ریال، هزینه اس��تهلاک ماش��ین آلات 370,000 ریال، هزینه بیمه حوادث 140,000 ریال و 

هزینه برق و آب 255,000 ریال 
هـ ـ موجودی های جنسی پایان دوره شامل :



 حسابداري صنعتي
وم 

ل د
فص

دوم
ل 

فص

حسابداري صنعتي

39

 حسابداري صنعتي
وم 

ل د
فص

دوم
ل 

فص

حسابداري صنعتي

مواد اولیه 500,000 ریال، کالای درجریان ساخت 860,000 ریال، کالای ساخته شده 2,100,000 ریال 
و طی دوره مالی تعداد 8,000 واحد محصول ساخته شده است.

مطلوبست :
1. تهیه گزارش بهای تمام شده محصولات ساخته شده طی دوره ومحصولات فروش رفته

2. محاسبه بهای تمام شده یک واحد محصول ساخته شده
7-2- اطلاعات به دس��ت آمده از دفاتر ش��رکت تولیدی وحدت درپایان س��ال xx ) پایان دوره مالی ( به ش��رح 

زیراست:
الف ـ موجودی های جنسی اول دوره :

مواد اولیه 611,000 ریال، کالای درجریان ساخت 822,000 ریال، کالای ساخته شده 2,133,000 ریال 
ب ـ اطلاعات مربوط به خرید مواد

مواد خریداری شده مبلغ 3,450,000 ریال بوده که20% مواد غیرمستقیم می باشد. هزینه حمل خرید 310,000 ریال 
که 10% این مبلغ برای حمل مواد غیر مستقیم هزینه شده است.

برگشت ازخرید وتخفیفات ) مربوط به مواد مستقیم 201,000 ریال، تخفیفات نقدی خرید ) مربوط به مواد مستقیم( 
96,000ریال 

ج ـ اطلاعات مربوط به حقوق و دستمزد:
جمع حقوق ودستمزد مبلغ 1,480,000 ریال، بوده که 15% آن دستمزد غیرمستقیم است.

د ـ سایر هزینه های غیرمستقیم :
هزینه بیمه کارخانه 180,000 ریال، هزینه سوخت وروشنائی 100,000 ریال، مواد غیرمستقیم 150,000 ریال، هزینه 

بیمه حوادث 50,000 ریال، هزینه تعمیر ماشین آلات 70,000 ریال و هزینه بیمه های اجتماعی 296,000 ریال 

هـ ـ موجودی های جنسی پایان دوره :
مواد اولیه ) مواد مس��تقیم ( 450,000 ریال ،کالای درجریان س��اخت 720,000 ریال ،کالای ساخته شده 965,000 

ریال و تعداد محصولات ساخته شده طی دوره 10,000 واحد می باشد.
مطلوبست :

1.  تهیه وتنظیم گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته
2.  محاسبه بهای تمام شده یک واحد محصول ساخته شده طی دوره

8-2 ـ مانده بعضی از حس��ابهای ش��رکت تولیدی کارون درپایان س��ال xx 13 به صورت زیر از دفاتر ش��رکت 
استخراج شده است.

1. موجودی های جنسی اول دوره : شامل
مواد اولیه 610,000 ریال ،کالای درجریان ساخت 810,000 ریال، کالای ساخته شده 1,510,000 ریال

2. اطلاعات مربوط به خرید مواد شامل :
م��واد خریداری ش��ده 4,100,000 ری��ال، هزینه حمل خرید م��واد 300,000 ریال، برگش��ت از خرید و تخفیفات 
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150,000 ریال، تخفیفات نقدی خرید 160,000 ریال 
3ـ اطلاعات مربوط به دستمزد شامل:

دستمزد پرداخت شده طی دوره جمعاً به مبلغ 3,000,000 ریال بوده که 20% آن دستمزد غیر مستقیم می باشد.
4ـ اطلاعات مربوط به سایر هزینه های غیرمستقیم شامل :

هزینه بیمه های اجتماعی 600,000 ریال، هزینه بیمه بیکاری 90,000 ریال، هزینه برق و آب 120,000 ریال، هزینه 
استهلاک ساختمان کارخانه 220,000 ریال، هزینه استهلاک ماشین آلات 240,000 ریال و مواد غیرمستقیم 170,000 

ریال 
5ـ موجودی های جنسی پایان دوره شامل :

مواد اولیه 2,400,000 ریال، کالای درجریان ساخت 1,900,000 ریال وکالای ساخته شده 2,300,000 ریال
6ـ اطلاعات مربوط به فروش کالاطی دوره شامل :

ف��روش کالاطی دوره 12,840,000 ریال، برگش��ت از فروش وتخفیف��ات 115,000 ریال وتخفیفات نقدی فروش 
185,000 ریال 

7ـ طی دوره مالی تعداد 4,000 واحد محصول ساخته شده است.
مطلوبست :

1.   تهیه وتنظیم گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده برای دوره مالی مورد بحث.
2.   محاسبه بهای تمام شده یک واحد محصول ساخته شده

3.   تهیه وتنظیم گزارش سودوزیان که ضمن آن بهای تمام شده کالای فروش رفته نیز محاسبه شده باشد. ومحاسبه 
سود یا زیان ناویژه.

9-2 بعضی از اطلاعات مالی مربوط به شرکت تولیدی الوند به شرح زیر از دفاتر شرکت استخراج شده است.
1. موجودی های جنسی

پایان دوره 			   اول دوره	 					   
			             640,000    ریال  420,000 ریال 			  مواد اولیه 	

-                  			  750,000 ریال 		 کالای درجریان ساخت 	
				             2,600,000 ریال    -          		 کالای ساخته شده  	

2ـ خرید مواد طی دوره به مبلغ 3,180,000 ریال که 280,000 ریال از آن مواد غیرمستقیم می باشد.
3ـ برگشت از خرید وتخفیفات 55,000 ریال تخفیفات نقدی خرید 65,000 ریال 

4ـ دستمزد پرداخت شده طی دوره مبلغ 2,880,000 ریال می باشد که 1/5%آن دستمزد غیر مستقیم می باشد.
5 ـ سایر هزینه های غیرمستقیم جمعاً مبلغ 742,000 ریال است.

6ـ ف��روش کالا طی دوره مبلغ 9,700,000 ریال ، برگش��ت از فروش وتخفیفات مبل��غ 125,000 ریال و تخفیفات 
نقدی فروش مبلغ 75,000 ریال می باشد. 

7ـ هزینه های اداری وتش��کیلاتی جمعاً مبلغ 410,000 ریال و هزینه های توزیع و فروش جمعاً مبلغ 275,000 ریال 
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می باشد.
8ـ طی دوره مالی تعداد 10,000 واحد محصول تولید شده است.

9 ـ طی دوره مالی تعداد 8,000  واحد کالا به فروش رسیده است.
مطلوبست :

1.   تهیه گزارش مصرف مواد 
2.   تهیه گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده

3.   محاسبه بهای تمام شده یک واحد کالای ساخته شده
4.    تهیه گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته

5.    محاسبه بهای تمام شده یک واحد کالای فروش رفته
6.   تهیه گزارش سود وزیان شرکت برای سال مالی مورد نظر

7.   محاسبه سودیازیان ویژه حاصل از فروش یک واحد محصول  


